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Powtorzenie.

1. Rozl6z na dziesiatki i jednostki: 48; 57; 63; 91; 54; 76.

Rozt6z na setki, dziesiatki i jednostki: 138; 415; 273; 528; 349;
674; 913; 587; 1785.

2. Co oznacza kazda z cyfr w nastepujacych liczbach: 31; 13;
301; 103; 130; 310; 247; 742; 274; 724; 427; 472?

3. Nastepujace liczby rozléz na setki, dziesiatki i jednostki:
127; 712; 272; 356; 563; 635; 491; 914; 149.

4, Ile jest dziesiatek w kazdej z nastepujacych liczb: 140; 270;
360; 440; 580; 600; 690; 700; 720; 830; 960?

5. Rozl6z na dziesiatki i jednostki nastepujace liczby: 154; 189;
207; 283; 351; 475; 528; 657; 794; 806; 989.

6. Napisz w jednostkach: 15 dziesiatek; 20 dziesiatek; 27 dzie-
siatek; 43 dziesiatki; 57 dziesiatek; 74 dziesiatki; 92 dziesiatki;
34 dziesiatki 7 jednostek; 28 dziesiatek 6 jednostek; 60 dziesiatek
9 jednostek; 72 dziesiatki 5 jednostek.

7. Zamienn na grosze: 10, 18, 16, 27, 35, 49, 54 monety po 10
groszy kazda.

8. Zamien na grosze: 4 'zt 15 gr; 9 zl 26 gr; 5 zl 68 gr; 6 zi
4 gr; 7 zt 9 gr; 9 zt 11 gr; 8 zt 50 gr.

9. Zamien na zlote i grosze: 430 gr; 275 gr; 483 gr; 702 gr;
905 gr; 847 gr; 358 gr; 612 gr; 540 gr.

Miary dlugosci.

Kilometr (km) ma 10 hektometréw (hm)
Hektometr (hm) — 10 dekametréw (dkm)

Dekametr (dkm) — 10 metréow (m)
Metr (m) — 10 decymetréw (dm)
Decymetr (dm) — 10 centymetréw (cm)
Centymetr (cm) — 10 milimetréw (mm)
1 km ma 10 hm — 100 dkm — 1000 m
1 hm— 10 dkm — 100m
1 dkm — 10 m

1m ma 10dm — 100cm — 1000 mm
1dm — 10cm — 100mm
tcm— 10mm
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10. Napisz w dm: 8 m 4 dm; 7 m 5 dm; 6 m 4 dm; 9 m 7 dm.

Napisz wem: 1m 3dm 5cm; 4 m5dm 8 cm; 7 m 3 dm
6cm; 8m9dm1cm; 6m4dm 2 cm; 3 m 7 dm 3 cm.

Napisz w mm: 3 dm 4 cm; 5dm 7 cm; 8 dm 3 cm 2 mm;
4dmn 2cm 6 mm; 7dm 8 cm 9 mm; 9 dm 7 cm 3 mm.

11. Napisz w m i cm: 328 cm; 475 cm; 298 cm; 793 cm; 596 cm.

Napisz w m, dm, cm: 274 cm; 315 cm; 723 cm; 647 cm; 544 cm.

Napisz w dm, cm i mm: 148 mm; 745 mm; 596 mm; 804 mm;
687 mm.

12. Napisz liczbe, w ktoérej bedzie: a) na miejscu jednostek 4
i na miejscu dziesiatek 7; b) na miejscu setek 6 i na miejscu jedno-
stek 8; c) na miejscu setek 3, na miejscu dziesiatek 7 i na miejscu
jednostek 2.

13. Wymien liczbe, w ktorej bedzie: a) w trzecim rzedzie 4
i w drugim 6; b) w trzecim rzedzie 7 i w pierwszym 3; c) w trze-
cim rzedzie 8, w drugim 4 i w pierwszym 2; d) w trzecim rzedzie 7,
w drugim 9'i w pierwszym 5.

14. Na ktérem miejscu, liczac od strony prawej ku lewej, znaj-
dujg sie jednostki? Na ktérem miejscu znajduja sie dziesiatki?
Na ktérem — setki?

15. Napisz najmniejsza i najwieksza ze wszystkich liczb jedno-
cyfrowych, dwucyfrowych, trzycyfrowych.

16. Jakie liczby mozesz napisaé¢, majac cyfry: 5, 8, 0? 3, 7, 1?
4, 5, 6?

17. Jaka jest najmniejsza liczba dwucyfrowa, w ktorej beda
rézne cyfry? Jaka jest najwieksza liczba dwucyfrowa, majaca réz-
ne cyfry? Jaka jest najmniejsza i najwieksza liczba trzycyfrowa,
majaca rozne cyfry?

Kiedy liczba trzycyfrowa nie zmieni sie, chociaz przestawimy
jednostki na miejsce setek i odwrotnie?

18. Wyznacz sume cyfr (§cislej — sume liczb, ktére wyraza
kazda z cyfr) nastepujacych liczb: 108; 357; 689; 954; 897; 945;
769; 587; 276.

19. W jednym koszyku jest 87 jablek, a w drugim 68 jablek.
Ile jablek jest w obu koszykach?

Dziatanie, zapomoca ktérego odnajdujemy sume¢ dwéch lub kilku zbioréw,

nazywamy dodawaniem.

Liczby, ktére dodajemy, nazywamy sKladniKami. Wynik dodawania nazy-
wamy suma.
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Dodawanie oznaczamy znakiem + {wigcej, plus).

Jak dodasz dwie liczby?

Rozl6z obie liczby na dziesiatki i jednostki.

Dodaj oddzielnie jednostki, oddzielnie dziesiatki, nast¢pnie dodaj otrzymane
sumy.

20. Dodaj liczby: 484-76-85.

Zmienn porzadek skladnikéw i [sprawdz, czy suma ulegnie
zmianie.

21. Napisz i oblicz sume dwéch dowolnych dwucyirowych
skladnikow.

Napisz i.oblicz sume trzech dowolnych dwucyfrowych sktad-
nikow.

22. Uléz zadanie o snopach zboza, ktére nalezaloby rozwiazaé
przy pomocy dodawania.

Utéz zadanie o liczbie dzieci w czterech nizszych oddziatach
waszej szkoly, ktére trzeba rozwiazaé¢ zapomoca dodawania.

23. Oblicz sumy:

46+-27+4-59 96+29+36 284176465 49-1-56+-175
44661177 83438 +417 98-1+-16+39 59168176
37+54--29 76+63+-28 871381356 491-26-+1-417

24. Oblicz sumy:

128+-537+-249 268-+-169-+-318 324-+235+146
3261-258-+-415 33742534174 157+-268+4-391
1474-325+-274 238-1+149+-275 317+418+-219

25. W dwoéch koszykach bylo 155 jablek; w jednym koszyku
bylo 87 jabtek. Ile jablek bylo w drugim koszyku?

Dzialanie, w ktérem mamy sume dwéch skladnikéw i jeden z tych sktadni-

kéw, a szukamy drugiego sktadnika nazywamy odejmowaniem.

Zeby obliczy¢, ile jabtek bylo w drugim koszyku, trzeba do 87 dodaé tyle
jednostek, aby w sumie otrzymaé 155. Dopelnij najpierw 87 dn 90, a nastepnie
do 100. Od 87 do 90 brakuje 3, a do 100 brakuje 13. Od 100 do 155 brakuje 55;
stad, zcby otrzymaé 155, trzeba do 87 dodaé 3+ 10+55—68.

Mozna réwniez dzialanie wykonaé w ten sposéb:
155—87 - 155—-80—7—175—7 —68.
lub: 155—87--155—(55+32)--155—55— 32=100—32—68.

Liczbe, od ktérej odejmujemy, nazywamy odjemngy.
Liczbe, ktéra odejmujemy, nazywamy odjemniKiem.
Wynik odejmowania nazywamy rézmica, lub reszta.
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26. Ul6z zadanie o dwéch skladnikach, ktére trzeba rozwiazaé

zapomocg dodawania.
Uléz z tego zadania dwa inne, ktdére trzeba rozwiazaé zapomoca

odejmowania.

27. Brat ma 4 zi 20 gr, a siostra ma 2 zt 58 gr. O ile pienig-
dzy brat ma wiecej od siostry?

28. Przywiezli dwa bale: jeden mial 5 m 24 cm, a drugi byl
kréotszy od pierwszego o 1 m 45 cm. Jaka byla dlugosé¢ drugiego
bala?

29. Uczen zaplacil za jedna ksiazke 3 zl 50 gr, a za druga 1 zt
75 gr. O ile pierwsza jest drozsza?

30. Oblicz réznice.
a) 115—36 a) 230—86 c) 632—128 d) 457—324

128 —57 352—174 415—2417 642—536
150—178 471—86 724—328 810—472
144—85 512—94 519—364 923—568

31. Uczen kupil dwa bruljony: za 45 gr i za 36 gr i dat kupcowi
1 zt. Ile otrzymat reszty?

32. Ogrodnik sprzedal jablek za 9 zt 35 gr i gruszek za 16 zt
50 gr. Ile wydal reszty z 50 zt ?

33. Gospodyni sprzedata kure za 3 zl 50 gr i kaczke za 4 =zt
50 gr i otrzymata 10 zi. Ile wydala reszty?

34. Z Warszawy do Krakowa przez Czestochowe jest 364 km,
a z Warszawy do Czestochowy jest 231 km. Ile km jest z Czesto-
chowy do Krakowa?

35. Ze Lwowa przez Lublin do Warszawy jest prawie 375 km;
ze Lwowa do Lublina 217 km. Jak daleko jest z Lublina do War-
szawy? O ile z Warszawy do Czestochowy jest dalej niz do Lu-
blina?

36. Oblicz sumy:

a) 2 km 128 m b) 1 km 246 m ¢c) 4km 75 m

3 " 453 " 2 ’” 254 " 9 " 148 (1]

+ 1 19 2175 9 + 3 9" 128 1) + 8 19 455 1]
37. a) 7 m 35 cm b) 9 m 31 cm c) 12 m 76 cm
4 ” 28 " 6 ” 56 " 11 ” 84 7"

+ 6 11 47 " + 7 11 84 99 + 12 11 48 1]




38. Oblicz réznice:
a) 5 km 720 m b) 9 km 210 m c) 10 km Om

=5 1) 480 ) — 4 1 185 ] — 6 1} 276 1
39. a)3 m 54 cm b) 9 m 42 cm c)12m 4 cm
=V 1} 64 1) — 6 1) 56 1) 5 O ” 26 (1]

40. Uléz zadanie o odleglosciach, ktére trzeba rozwiazaé zapo-

moca dodawania.
Ut6z takiez zadanie, ktére trzeba rozwigzaé¢ zapomoca odejmo-

wania.
41. W jednej paczce jest 5 kg 328 g cukru, a w drugiej 4 kg

256 g. Ile cukru jest w obu paczkach?
U6z z tego zadania dwa inne, ktére trzeba rozwiaza¢ zapomoca

odejmowania.

42, Oblicz:
a) 8 kg 128 g b) 5 kg. 236 g c) 7 kg 126 g
4 , 115 ,, 4 , 148 ,, 4, 352,
+ 2 1 230 9 + 1 7] 320 1) + 1 19 118 1]
43. a)7ks80g b)9ks750g c)15ks Og
=8 1} 285 " =g 1" 480 1) s 4 1} 786 12
44, Cena kupna: Cena sprzedazy:
a) 24 zt 50 gr 28 zt 75 gr.
b) 36 , 80 , 39,2 ,
Oblicz zysk.
45, Cena kupna: Zysk:
a) 24 zt 50 gr 4 zl 80 gr
b) 92 00yl | 99 91- 80 "
Oblicz cene sprzedazy.
46. Cena kupna: Strata:
a) 100 zt — 12 zt 65 gr
b) 85, 40 gr 12, 84 ,
Oblicz cene sprzedazy.
47. Waga towaru: Brutto netto tara
a) ? 45 kg 150 gr 3 kg 250 gr
b) 31 kg 240 gr ? 2, 80,
c)24 , 500 ,, 22 kg 400 gr ?

Oblicz i zastap znaki zapytania odpowiedniemi liczbami. -



48. Oblicz:
a) 46 zt 58 gr b) 11 zt 90 gr c) 11 zt 46 gr
e Ty o 38y "= Oy 18 ,, 94 ,,
+=12 ,59 ,, + 49 , 84 ,, + 15 ,, 28+,
49. a) 47 zt 34 gr b) 75 zt 20 gr c) 124 zt 40 gr
— 25, 45 ,, S 2 0F=sE 58 — 57 ,,, 75 ,

50. Ul6z zadanie o kupnie lub sprzedazy, ktére trzeba rozwia-
zaé zapomoca dodawania.

Uléz podobne zadanie, ktore trzeba rozwiazaé zapomoca odej-
mowania.

Utéz zadanie, w ktérem beda wyrazenia: netto, brutto, tara.

51. Oblicz nastepujace wyrazenia:
a) 136—75+238—29—144-18
b) 374—129—48-+156—29—15
c) 236+4358—29—57—148—115
d) 427+156—324—128+157+25
e) 472—256+127—158-325—274
f) 512+248—129—218 —3564-94.

52. Sprawdz, czy:
a) 245—129—40+27=245+427—129—48
b) 300 - 275-+248—126=300+246—275—126
c) 450—147—126+405—=4504-405—147—126
d) 142—86+257—124=142257—86—124
e) 570 —354—494-32=570+32—354—49
f) 275—474-123—156=275+123—47—156.

53. Sprawdz, czy:
a) 154+4-328—126 —157=(2544-328) — (126 +157)
b) 495—129 —37+115=(495+115)—(129+-37)
c) 472—128+-156 —375=(472 +-156) —(128 4-375)
d) 247—198+236—154=(247+236)— (198 +154)
e) 700—127 —146 —252=700—(127+146+252)
f) 900—246—527— 48 =900—(246 +-527+-48).

54. Kupiec mial w poniedzialek 140 z} zysku, we wtorek 125 zi
straty, w ‘srode 315 z} zysku, w czwartek 145 zl straty, w piatek
150 2 zysku i w sobote 146 z! zysku. Jaki byl zysk kupca w cia-
gu tygodnia?

55. Znajdz sume czterech skladnikéw, z ktérych kazdy réowna
sie 136.
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Sume réwnych skladnikéw nazywamy iloczynem. Liczbe réwnych sktadni-
k6w nazywamy mnoznikiem; sam skiadnik nazywamy mnozng.

Mnoina i mnoznik nazywamy czynnikami ileczynu. Dzialanie, zapomoca
ktérego tworzymy iloczyn, nazywamy mnozeniem.

Mnozenie oznaczamy punktem lub krzyiykiem pochylym: 4 . 5 lub 4 X 5
i czytamy 4 wziete 5 razy lub 4 pomnozone przez 5.

56. Litr mleka kosztuje 25 gr. lle trzeba zaplaci¢ za 15 litrow
mleka?

Ktéra z tych liczb bedzie mnozna? Ktéra bedzie mnoznikiem?
Jaki jest iloczyn?

57. Napisz w postaci iloczynéw nastepujace sumy:
16+16+16+16+16+16+416
28428 428428428 +28
47+47+474-474+-47
112+ 1124-112+1124+112+112
234+4-2341-234+-234
1+7+74+7+7+-7T+74+74+7+7+74+7+7-F-7417
M1+ 11411+ 111 111 - 1111141
15+4+154154+15+15+15+15+15+15+15+15

58. Zastap nastepujace iloczyny przez odpowiednie sumy: c
4.9;8.7; 11.6; 14.8; 39.17; 115.5; 218. 4; 328.3
59. Napisz iloczyny wszystkich liczb jednocyfrowych (tabliczke
mnozenia przez 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9).
60. Wyjasnij zapomoca odpowiednich figur, ze 4.6 = 6. 4;
7.9=9.7;12.5=5.12; 16.6 ="6. 16.

61.  Oblicz zapomoca dodawania obwéd kwadratu o boku 75 cm.
Oblicz obwé6d tego kwadratu przy pomocy mnozenia.

62. Oblicz zapomoca dodawania obwéd tréjkata réwnobocznego
o podstawie 38 cra. Oblicz obwéd tego trojkata zapomoca mnozenia.

63. Oblicz zapomoca dodawania pole kwadratu o boku 8 cm.
Oblicz pole tego kwadratu zapomoca mnozenia.

64. Oblicz zapomoca dodawania obwéd prostokata o wymiarach
18 cm i 15 cm. Oblicz obwéd tego prostokata zapomoca mnozenia.

Oblicz pole tego prostokata zapomoca dodawania. Oblicz pole
tego prostokata zapomoca mnozenia.

65. Oblicz pola, prostokatéw o wymiarach: 16 m i 14 m; 24 m
i8 m; 35 mi12m; 42 mi 11l m; 64 mi 9 m; 36 cmi 7 cm;
114 cmi 8 cm; 245 cmid4cm; 5m4dmilm2dm; 4m1 dm
i2mil dm.
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66. Oblicz pole wszystkich $cian szescianu, ktérego krawedz
réwna sie 12 cm. Oblicz dlugosé wszystkich krawedzi tego szescianu.,

67. Pokéj] ma 9 m dlugosci, 7 m szerokosci i 4 m wysokosci.
Oblicz powierzchnig¢ podlogi; powierzchni¢ kazdej $ciany bocznej;
powierzchni¢ czterech scian bocznych, sufitu i podlogi..

68. Krawedz podstawy graniastostupa prostego kwadratowego
ma 7 cm, wysoko$é¢ krawedzi przy s$cianach bocznych réwna sie
18 cm. Oblicz powierzchnie podstawy; powierzchnie kazdej sciany
bocznej; powierzchni¢ wszystkich $cian graniastostupa.

69. Prostopadloscian ma wymiary 14 cm, 4 cm i 2 cm. Oblicz
pole wszystkich $cian tego prostopadloscianu.

70. Oblicz objetosé szescianu, jezeli krawedz tego szescianu
rowna si¢ 9 cm.

71. Krawedz szescianu réwna si¢ 8 cm, Oblicz powierzchnie
wszystkich $cian tego szescianu. Oblicz dlugosé wszystkich krawg-
dzi. Oblicz objetosé szescianu.

72. Paka drewniana ma wymiary 15 dm, 8 dm i 6 dm. Oblicz
objetosé tej paki.

73. Szafa ma wymiary 2 m, 10 dm i 5 dm. Oblicz objetosé
tej szafy.

74. Oblicz objetosé szuflady o wymiarach 8 dm, 7 dm i 5 dm.

75. Wymierz szafe, znajdujaca si¢ w waszym pokoju i oblicz
jej objetosé.

Wymierz komode i oblicz jej objgtosé.

Uwaga: lloczyn dwéch réwnych czynnikéw nazywamy druga potega lub
Kwadratem liczby danej, np. 2.2=2°=4.

Oblicz kwadraty wszystkich liczb od 10 do 30.

lloczyn trzech réwnych czynnikéw nazywamy trzecia potega lub szescianem
liczby danej, np. 2.2.2=-2%=38,

Oblicz szesciany wszystkich liczb jednocyfrowych.

76. Przy mnozeniu liczby dwucyfrowej ‘przez jednocyfroira rozit6z liczbe
dwucyfrowa na dziesigtki i jednostki, nastepnie mn6z oddzielnie dziesiatki, potem
jednostki i oba iloczyny dodaj, np.

16 . 8=(10+6) . 8=10 . 846 . 8=80148=128
36 . 5=(30+6) . 5=30 . 5+6 . 5=
54 . 6=(504+4) . 6=50 . 6+4 . 6=
75 . 7=(70+5) . 7=70 . 745 . 1=
4., 68=4 . (6048)=4 . 60+4 . 8=
9 . 48=9 . (40}8)=9 . 4049 . 8=



77. Oblicz iloczyny:

a) 17.7 b) 29.5 ¢c)65.6 d) 5.2 e) 2.96
14 . 8 354 17 57 .5 8. 17 3.85
19:.29 380 6 74 . 8 7.18 4.7
27 . 4 43, 1 88 . 4 9. 14 6 . 68
28.6 47 . 6 87 .1 4.28 7. 84
45 . 3 54.. 4 93 .9 3. 56 8. 66

78. Przy mnozeniu liczby dwucyfrowej przez dwucyfrowa rozt6z jeden z czyn-
nikéw na dziesiatki i jednostki i mnéz kaidy z tych sktadnikéw przez liczbe
druga, np.

16 . 12=(10+6) . 12=10 . 1246 . 12=1204+72=192
16 . 12=16 . (10+2)=16 . 10+16 . 2=

18 .'15—=(10+8) . 15=10 . 15+8 . 15=

18 . 15=18 . (10+5)=18 . 10+18 . 5=

26 . 18=(20--6) . 18=

26 . 18=26 . (10+8)=

36 . 24=(30 +6) . 24=

36 . 24=36 . (20+4)=

79. Oblicz iloczyny:

a) 11 .11 b) 17 .17 ¢c) 24 .24 d) 31 .31 e) 16 . 15
12 . 12 18 . 18 25 . 25 16 . 18 12 . 18
13 . 13 19 . 19 26 . 26 14 . 17 21 . 17
14 . 14 21 .21 27 . 27 15. 19 25 .13
157,15 22 .22 28 . 28 18.. 13 25 . 16
16 . 16 23 . 23 29 . 29 17 . 14 28 . 14

80. a) 16 . 27 b)24.21 c) 42 .13 d)54. 13 e) 24 . 26
14 . 32 278522 32 . 14 48 . 12 32 . 18
13 . 45 28 . 23 43 . 15 47 . 18 45 . 15
12 . 36 29 . 24 35. 16 53 . 14 16 . 48
18 . 25 26 . 25 4 . 11 56 . 13 17 . 45
16 . 23 33 .15 37 . 18 34 . 24 66 . 13

81. U6z po jednem zadaniu na kazdy z nastepujacych przy-
kladéw:

a) 25 gr X 18; b) 35 snopéw X 7; c) 6 zt X 28; d) 15m X 9.

82. Oblicz iloczyny:

a) 2zt 24 gr X 13; b) 3 zt 25 gr X 24; c) 4 zt 40 gr X 20;
d) 7 z4-50 gr X 18; e) 12 2t 75 gr X 12.

83 a)2dm4cm X 13; b)5dm 7cm X 17; ¢) 1 m 3 dm
5cm X 12; d) 8 m4dm 7 cm X 24; e¢) 10 m 5 dm 8 cm X 30.

L]



84. a) 3m 28cm X 16; b) 9m45cm X 17; ¢) 11 m 26 cm X
X 33; d 9m 15 cm X 48; e) 16 m 25 cm X 36.

8. a) 2dm 3 cm 4 mm X 14; b) 1 m 3 dm 6 cm 8 mm X 26;
c)4m2dm 7cm 5mm X 8 d) 7m 1 dm 0 cm 8 mm X 40.

86. a) 3hl 161 X 12; b) 4hl 261 X 19; ¢) 5hl 351 X 14;
d) 8 hI 591 X 11; e) 9 hl 151 X 28.

87. a) 3m® 14dm® X 12; b) 2 m® 35dm? X 20; ¢} 15 dm?"
28 cm? X 30; d) 1 m2 24 dm? 20 cm? X 14; .e) 7 dm? 23 cm?
46 mm? X 11.

88. Nauczyciel kupil 6 butelek atramentu po 3 zt 60 gr i dal
kupcowi 50 zlotych. Ile otrzymal reszty?

89. Krawcowa kupita 8 m materjalu po 14 zt 35 gr i 10 m po
15 zt 80 gr. lle otrzyma reszty z 500 z}?

90. Ile trzeba zaptaci¢ za 16 kg maki po 62 gr?

Za 16 kg maki zaptacono 992 gr. Ile kosztuje kg maki?

Za 992 gr kupiono maki i ptacono za kg po 62 gr. lle kupiono kg maki?
62 gr X 16 = 992 gr = 9 z! 92 gr
992 gr : 16 — 62 gr
992 gr : 62gr — 16

Dzielenie jest odwrotno$cia mnozenia. Przy dzieleniu mamy iloczyn dwéch

czynnikéw i jeden z tych czynnikéw, a szukamy drugiego czynnika.

Liczbe, ktéra dzielimy (iloczyn dwéch czynnikéw), nazywamy dzielna; liczbe.
przez ktéra dzielimy (jeden z czynnikéw), nazywamy dzielniKiem; wynik dzielenia
nazywamy ilorazem.

Dzielenie oznaczamy dwukropkiem: 560 : 16 i czytamy 560 podzielone
przez 16.

91. Ze dworu wystano zboze do mliyna na 15 wozach i na
kazdym wozie bylo po 12 workéw. Ile workéw zboza wystano
do mtyna?

Uléz z tego zadania dwa inne, ktére trzeba rozwiazaé zapomoca
dzielenia. Ktéra z liczb w ulozonych przez ciebie zadaniach bedzie
dzielng? Ktéra bedzie dzielnikiem?

92. Wyznacz polowe kazdej z nastepujacych liczb: 102; 154;
178; 196; 216; 314; 476; 534; 658; 724; 172; 952.

93. Wyznacz trzecia czes¢ kazdej z nastepujacych liczb: 102;
135; 171; 195; 204; 252; 327; 405; 444; 513; 576; 654; 771.

94, Wyznacz czwartg cze$é kazdej z nastepujacych liczb: 112
156; 172; 196; 300; 500; 700; 352; 636; 792; 900; 972.

95. Ile razy 5 miesci si¢ w kazdej z nastepujacych liczb: '140;
170; 245; 300; 700; 600; 800; 575; 370; 925?



96. Ile razy 6 miesci si¢ w kazdej z nastepujacych liczb:
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150; 186; 204; 222; 300; 384; 504; 444; 726; 840 ?

97. Podziel przez 7 kazda z nastepujacych liczb: 105; 161; 196;
406; 609; 322; 294; 504; 560; 840; 980; 980; 630; 658; 735.

98. Napisz liczby 8 razy mniejsze od kazdej z nastepujacych
liczb: 104; 152; 200; 400; 600; 272; 456; 632; 704; 912; 544.

99, Ile razy moge odejmowaé¢ po 9 od kazdej z nastepujacych
liczb: 108; 144; 171; 198; 207; 333; 585; 666; 729; 810; 486.

100. Oblicz ilorazy:

101,

102.

103.

104.

a

a

a)

)

—

102;

a) 240 : 20 b) 520 : 40 c) 480 : 40 d) 450 : 50
560 : 40 840 : 70 560 : 70 750 : 50
720 : 30 360 : 20 630 : 90 960 : 30
900 : 50 400 : 50 360 : 30 960 : 40
840 : 30 700 : 20 420 : 60 960 : 60
600 : 40 700 : 50 540 : 90 840 : 60

a) 100 : 25 b) 175 : 25 «¢) 204 : 12 d) 390 : 13
200 : 25 22518425 121 : 11 450 : 15
300 : 25 350 : 25 180 : 12 560 : 14
400 : 25 4175 : 25 154 : 11 960 : 16
600 : 25 525 : 25 187 : 11 850 : 17
700 : 25 775 : 25 600 : 12 720 : 18

32060 gr:9 b)2zt70¢gr:3 ¢) 7zt 20 gr : 20

52z 40 gr : 6 3zt 20 gr : 8 7 zt 20 gr : 30

7 zt 20 gr : 8 4 zt 20 gr : 7 7 zt 20 gr : 40

9 zt 60 gr : 8 4 zt 80 gr - 6 7 zt 20 gr : 60

4.2t 90 gr : 7 4z 50 gr : 5 8 zt 40 gr : 70

52440 gr:4 528 10gr:3 9zt 20 gr : 40

2zt50gr:50¢gr b)62zt40gr:40gr c)52120gr: 4gr

2zt 40 gr : 40 gr 8 zt 40 gr : 60 gr 52160 gr: 7gr
22zt 80 gr : 70 gr 7zt 20 gr : 90 gr 52170 gr: 3gr

32150 gr: 70 gr 4z} 20 gr : 60 gr 62180 ¢gr: 4gr

3zt 60 gr : 40 gr 4 z1 80 gr : 40 gr 7zt 50 gr : 15 gr

3zl 80 gr : 20 gr 6 zt 50 gr : 50 gr 72120 gr : 12 gr
4m20cm:7 b)3m45cm:5 ¢c) 5m20cm:4cm

S5m40cm: 6 4m44cm:6 7m60cm :5cm

3m48cm : 3 6m24cm:4 4mllcm:3cm

S5m18cm: 2 Tm29cm:9 6m48 cm: 8 cm

6m35cm: 5 8m 56 cm . 8 6m37 cm:7cm

2m22cm:6 8m40cm : 7 8m22cm:3cm
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105. Ul6z po jednem zadaniu na kazdy z nastepujacych przy-
ktadéw: a) 2 zt 40 gr:8; b) 2 z 40 gr:8 gr; c) 4 zt 50 gr:9;
d) 4 zt 50 gr:9 gr; e) 6 z1:5; f) 6 zt:5 gr.

106. a) Oblicz pole prostokata o wymiarach 20 cm i 6 cm.

b) Pole prostokata ma 120 cm?; dlugosé tego prostokata ma
20 cm. Jaka jest szeroko$é¢ tego prostokata?

c) Prostokat, ktérego szerokosé réwna si¢ 6 cm, zajmuje po-
wierzchnie 120 cm?. Jaka jest dlugosé tego prostokata?

107. Pole prostokata réwna sie 150 dm?. Podstawa prostokata
ma 15 dm. Jaka jest wysokos$é tego prostokata?

108. Oblicz pole prostokata, jezeli podstawa réwna si¢ 16 m,
a wysoko§é 12 m.

Ul6z z tego zadania dwa inne, ktdre trzeba rozwiazaé¢ zapomoca
dzielenia.

109. Obwéd kwadratu réwna sie 140 m. Jaki jest bok tego
kwadratu?

110. Obwéd prostokata réwna sie 200 cm; dlugosé prostokata
jest wieksza od szerokosci o 10 cm. Jakie sa wymiary tego prosto-
kata?

111, Obwéd prostokata réwna si¢ 320 m; szeroko$é réwna sie
40 m. Jaka jest dlugo$é¢ prostokata?

112. Obwéd trojkata réwnobocznego ma 246 m. Jaki jest bok
tego trojkata?

113. Obwéd tréjkata réwnoramiennego ma 115 dm; podstawa
tego trojkata ma 23 dm. Jaka jest dlugosé kazdego z ramion?

114. a) Podstawa tréjkata réwna sie 24 cm, a wysokosé 16 cm.
Oblicz pole tego tréjkata.

b) Pole tréjkata ma 192 cm?, a podstawa réwna si¢ 24 cm. Jaka
jest wysokos$é tego trojkata?

c) Powierzchnia tréjkata o wysokosci 16 cm ma 192 cm? Jaka
jest dlugo$é podstawy tego trojkata?

115. Oblicz pole tréjkata o podstawie 20 m i wysokosci 14 m.

Uléz z tego zadania dwa inne, ktére trzeba bedzie rozwiazaé
zapomoca dzielenia.

116. Ilu stopniom réwna si¢ kazdy kat w tréjkacie réwnobocz-
nym?

117. W tréjkacie réwnoramiennym kat przy wierzchotku réwna
si¢ 36°. Ilu stopniom réwna si¢ kazdy z katéw u podstawy?



118. Napisz kolejno wszystkie miesiace i obok kazdego napisz,
ile dni ma ten miesiac?

Wylicz miesiace, ktére maja po 30 dni.

Wylicz miesiace, ktére maja po 31 dni.

Ile dni ma luty w roku zwyczajnym? Ile — w roku przestepnym?

119. Ile dni maja 4 pierwsze miesigce roku?

Ile dni uptynie od 1 marca do 1 lipca?

Ile dni uplynie od 1 lipca do 1 listopada?

120. Oblicz, positkujac si¢ kalendarzykiem, ile dni trwaly ferje
letnie.

Oblicz, ile dni trwalty ferje wielkanocne.

121. Zszyj kilka kartek papieru i zréb kalendarzyk na 4 ostatnie
miesiagce roku.

Oblicz, ile dni beda trwaly lekcje od poczatku roku szkolnego
do $wiat Bozego Narodzenia.

Ile w tym czasie bedzie dni wolnych od lekcyj?

122. Oblicz, positkujac sie kalendarzykiem, ile dni uptynie:

Od 8 wrzesnia do 25 grudnia; od 20 wrzesnia do 1 stycznia;
od 31 sierpnia do 10 grudnia; od 11 listopada do 31 grudnia.

123. Oblicz, ile dni uptyneto od dnia zasadzenia kartofli do dnia
wykopania.

124. Oblicz, ile dni uplynelo od dnia zasiania owsa do dnia
sprzetu owsa.

125. Oblicz, ile dni uplyneto - od dnia zasiania oziminy do dnia
sprzetu z pola.

126. Obmysl sam zadanie o przeciggach czasu.

127. Uczen wyjechal do szkét 20 sierpnia i wrdcil na Swieta
Bozego Narodzenia 22 grudnia. Ile dni nie byl w domu?

128. Oblicz, ile dni beda trwaly lekcje od Nowego Roku do
Wielkanocy.

Oblicz, ile dni uptywa od Popielca do Wielkanocy.

Ile dni trwa Wielki post?

129. Dzienn ma 24 godziny, godzina ma 60 minut, minuta ma 60
sekund.

Ile jest godzin w tygodniu?

Ile jest godzin w styczniu?

Ile jest godzin w lutym w roku zwyczajnym?

130. Ile minut uplywa od pétnocy do potudnia?

Zamienn na minuty 7 godzin 40 minut.
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131. Uczeni wyszed! na lekcje o godzinie 8 minut 10, a wrécit
ze szkoly o godzinie 2 minut 35. Ile godzin i minut nie byl w domu?
Wyraz otrzymang liczbe w minutach.

132. Ojciec wyjechat do Warszawy we wtorek o godzinie 4 po
potudniu i wrécit po 3 dniach i 15 godzinach. Kiedy ojciec wrécit?

133. Stryj wyjechal w piatek o godzinie 11 rano i wrécit po 80
godzinach. Ktérego dnia i o ktérej godzinie stryj wrocit?

134. Kompanja wyszla na odpust do Czestochowy 11 sierpnia
o godzinie 3 po potudniu, a wrécila 17 sierpnia w potudnie. Ile dni
i godzin kompanja byla w podrozy? Wyraz te liczbe w godzinach.

135. Nauczyciel wyjechal na zjazd nauczycielski 23 czerwca
o godzinie 5 po poludniu i wrécit po 12 dniach 20 godzinach. Ktérego
dnia i o ktérej godzinie nauczyciel wrécil ze zjazdu?

136. Dziecko urodzitlo sie 15 marca o godzinie 4 rano, a bylo
ochrzczone 2 kwietnia o godzinie 5 po potudniu. Ile dni i godzin
uptynelo od chwili urodzenia do chwili chrztu? Wpyraz otrzymany
przeciag czasu w godzinach.

137. Napisz calodzienny rozklad godzin twoich zaje¢ od chwili
wstania do péjscia spac.

Oblicz, ile godzin tygodniowo zajmuja ci lekcje w szkole.

Oblicz, ile godzin tygodniowo zajmuje przygotowanie lekcyj.

Oblicz, ile godzin tygodniowo po$wigcasz na rozrywki (odpo-
czynek).

Ile godzin tygodniowo zajmuje ci sen?

138. W jakiej liczbie polowa 138 miesci si¢ 7 razy?

139. Podréziny jechal z jednego miasta do drugiego 9 dni i prze-
jezdzal dziennie po 84 km. Z powrotem jechatl tylko 7 dni. Po ile
km dziennie przejezdzat?

140. Z 2 kwintali siemienia konopnego otrzymujemy 26 kg oleju.
Ile kg oleju otrzymamy z 15 kwintali siemienia?

141, Dwaj starcy, znajdujacy si¢ w odleglosci 900 m jeden od
drugiego, wyszli jednoczesnie na spotkanie. Jeden z nich przechodzit
w ciggu minuty 36, a drugi 39 m. Po ilu minutach spotkaja sie?

142, W ciagu 15 godzin mozna wyrobié¢ na maszynie 525 gwozdzi.
Ile gwozdzi mozna wyrobi¢ na tej maszynie w ciagu 8 godzin.

143. W 3 ksigzkach jest 616 stronic; w drugiej ksiazce jest 3
razy, a w trzeciej 4 razy wiecej stronic niz w pierwszej. Ile jest stro-
nic w kazdej ksiazce?
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144. Gospodarz otrzymal za zboze 540 zt; 34 wszystkich pie-
niedzy wydal na kupno 5 wozéw siana. lle zaplacit za wéz siana?

145. Podréiny wyszedt z miasta i przechodzi dziennie po 42 km.
Po 3 dniach wyjechal z tego samego miasta drugi podrézny i dogonit
pierwszego po 9 dniach. Po ile km drugi podréiny przejezdzat
dziennie?

146. Zmieszano 8 kg kawy po 20 zt z 12 kg po 10 zt kg. Jaka
jest wartosé kg mieszaniny?

147. W zbiorniku jest 900 hl wody; zapomoca jednej rury
mozna wylaé wszystka wode w ciagu 45 minut, a zapomoca drugiej
w ciagu 30 minut. W ciagu ilu minut mozna opréznié zbiornik zapo-
moca obu rur jednoczesnie?

148. Krok chlopca réwna sie 2 dm 8 cm. Ile krokéw przejdzie
ten chlopiec na przestrzeni 5 m 8 dm 8 cm?

149. Za 25 jablek jednego gatunku zadaja 125 gr, a za 60 jabtek
drugiego gatunku 360 gr. Ktos kupil po 10 jabtek kazdego gatunku.
Ile zaptacit?

150. Kupiec sprzedal 3 przekupniom 600 cytryn; jeden z nich
zaplacil za cytryny 32 zl, drugi 43 zl, a trzeci tyle, ile pierwsi dwaj
razem. lle cytryn wzial kazdy?

151. Obliczono, ze pewna prace 40 robotnikéw moze ukoriczyé
w ciggu 15 dni. Ilu potrzeba robotnikéw, aby ukornczyé¢ te sama prace
w ciggu 25 dni?

152. Kupiec sprzedal jednej gospodyni 15 kg kawy za 180 zi,
a drugiej tej samej kawy i po tej samej cenie 24 kg. Ile zaplacila
za kawe druga gospodyni?

153. Ktos placi za mieszkanie rocznie 600 zi. Ile placi za to
mieszkanie za 7 miesiecy? -

154. Dwaj bracia maja razem 700 zl i starszy ma o 24 zi wiecej
od mlodszego. Ile pienigdzy ma kazdy z braci?

155. Dwaj bracia maja razem 700 z} i starszy ma 24 razy wiecej
od mtodszego. Ile pieniedzy ma kazdy brat?

156. Dwaj bracia maja razem 700 z}; gdyby starszy dal mlodsze-
mu ze swoich pieniedzy 24 zl, obaj mieliby réwne sumy pieniedzy.
Ile pieniedzy ma kazdy brat?

157. Ojciec mial 387 zt dlugu, ktéry sptacil w ciggu 7 miesiecy.
W pierwszym miesigcu zaptacit 85 z1, a pozostata sume sptacit réwne-
mi ratami. Po ile zl splacal miesiecznie?

Rachunki. Czeéé IV. s 2
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158. Starszy brat zarabia dziennie po 6 zl, a mlodszy po 5 zt ;
obaj bracia, pracujac razem, zarobili 319 zt. Ile dni pracowali?

159. Ogrodnik zerwal z 12 zagonéw po 45 ogorkéw i wszystkie
ogorki sprzedal do 6 sklepéw i do kazdego réwno. Ile ogorkéw sprze-
dal do kazdego sklepu?

160. Kupiec sprzedal 12 metréw ptétna po 6 zt metr; 28 metréow
— po 5zt i34 metry — po 4 zL. Ile otrzymal pienigedzy?

161. Kupiec sprzedal 8 tuzinéw otéwkéw za 8 zt 64 gr. Po cze-
mu sprzedawal kazdy otowek?

162. Dwaj bracia wzigli od obywatela 27 hektaréw ziemi w dzier-
zawe, placac za hektar jednakowo. Pierwszy wzial 12 hektarow
i zaplacit 960 zi. Ile zaplacit za dzierzawe ziemi drugi brat?

163. Gospodarz otrzymuje z domu 894 z} dochodu rocznie. lle
otrzyma dochodu za 8 miesiecy?

164. Ojciec mial 852 z! ; te pieniadze podzielil na 2 réwne czesci
i jedna czes¢ dal 2 synom, a druga 3 cérkom. Ile zlotych dat kaz-
demu synowi, a ile kazdej cérce?

165. W szafie na kazdej z 6-u polek lezy po 65 ksigzek; z tych
ksigzek piata czes¢ jest bez oprawy. Ile ksigzek jest w oprawie?

166. Krawiec ma uszy¢ 136 garnituréw; na wszystkie garnitury
wziagl 408 metréw sukna pa 24 zI metr. Ile kosztuje sukno na kazdy
garnitur?

167. Gospodyni przywiozta na targ 16 kurczat i 24 jaja; kurczeta
sprzedala po 1 zt 50 gr, a jaja po 25 gr. lle otrzymala pieniedzy?

168. Ogrodnik sprzedatl 12 jabtek po 20 gr i 7 ogérkéw po 50 gr.
Ile otrzymat pieniedzy za jabltka i ogorki razem?

169. Kupiec sprzedal 40 kg jablek po 25 gr, 30 kg po 50 gr
i 60 kg gruszek po 1 zl. Ile otrzymal pieniedzy za wszystkie sprze-
dane owoce?

170. Brat i siostra uzbierali razem 200 grzyboéw. Siostra uzbie-
rala o 24 grzyby wiecej od brata. Ile grzybéw uzbieralo kazde?

171, 3 kobiety zerwaly razem 966 ogérkow: druga zerwala 3
razy wiecej od pierwszej, a trzecia zerwala polowe tego, co pierwsze
dwie razem. lle ogorkow zerwala kazda?

172. Dwaj rolnicy byli najeci do zaorania pola i zarobili-154 z};
jeden z nich zaoral 4 hektary, a drugi 3 hektary. Ile z tych pieniedzy
otrzymal kazdy?
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173. Statek parowy w ciagu 15 godzin przeptynat 225 km. Ile
km przeplynie ten statek w ciagu 18 godzin, jezeli bedzie plynal bez-
ustannie z ta samg szybkoscia?

174. Za 351 zI' mozna kupi¢ 117 metréw plétna. Ile’ metrow
takiego samego plétna mozna kupi¢ za 648 zi ?

175. Kupcowa zmieszala 12 litréw octu po 2 zt' z 4 litrami octu
gorszego po 1 zt 20 gr za litr. Jaka jest wartosé litra zmieszanego
octu? !

176. Chlopiec obliczyl, ze jezeli odda wszystkie swoje" orzechy
12 kolegom, to kazdy otrzyma po 15 orzechéw. Po ile orzechéw wy-
padnie na kazdego, jezeli wszystkie swoje orzechy rozdzieli pomiedzy
9 kolegow? :

177. Trzeba rozdzieli¢ 192 kg kartofli pomiedzy 12 ubogich, ale
poniewaz ubogich przyszlo wigcej, dali kazdemu o 4 kg mniej. Ilu
byto ubogich?

178. Handlarz kupit 17 par kamaszy za 595 zl, a sprzedal je za
714 zt. Ile zyskal na kazdej parze kamaszy? _

179. 24 robotnikéw wykopato réw w ciagu 6 dni. W ciagu ilu
dni wykopie taki sam réw 8 robotnikow?

180. 18 kosiarzy skosi lake w ciagu 8 dni. Ilu trzeba najaé
kosiarzy, aby skosili t¢ sama lake w ciagu 12 dni?

181. Pewien zapas siana starczy dla 9 koni na 28:dni.. Na ile
dni starczy tego samego zapasu dla 4 koni?

182. Maszyna wyrabia w ciagu 37 minut 185 m drutu. Ile m.
drutu mozna wyrobi¢ na tej maszynie w ciggu 2 godzin?

183. Przednie koto wozu na przestrzeni 900 m obrécito si¢ 450
razy. lle razy w tym samym czasie obrdcilo si¢ tylne kolo, jezeli jego
obwéd jest o 1 m wigkszy?

184. Kupiec sprzedat 340 cytryn. Ile zyskal, jezeli na kazdych
5 cytrynach zyskiwal 16 groszy?

185. Trzej bracia rozdzielili pomiedzy soba 8 zi 50 gr tak, ze
najstarszy wzial 2 razy wigcej od sredniego, a §redni 3 razy wiecej
od najmlodszego. Ile pieniedzy wziagl kazdy?

186. Trzej bracia rozdzielili pomiedzy soba 3 zl. Ile pieniedzy
wzial kazdy, jezeli wiemy, ze mlodszy wzigl tyle razy po 2, ile razy
sredni wzial po 3 i starszy po 5 groszy?

187. 5 kg cukru kosztuje 7 zt 50 gr. lle trzeba zaplaci¢ za
kwintal cukru?

2°
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188. Kg herbaty kosztuje 12 zl. Ile trzeba zaplaci¢ za 4 hg
tej herbaty?

189. Kg herbaty kosztuje 16 zi. Ile trzeba zaplaci¢ za 11 hg
tej herbaty?

190. Metr sukna kosztuje 24 zl. Na ubranie chlopca potrzeba
2m 25 cm tego sukna. Ile trzeba zaplacié za sukno na ubranie?

191. Metr sukna kosztuje 24 z. Ile trzeba zaptacié za 2 m 4 dm
tego sukna?

192.° 1 metr sukna kosztuje 26 zi. Ile kosztuje: 1) 1 dm,
2) 13 cm tego sukna?

193. 1 dm pewnego materjalu kosztuje 17 zt 40 gr. Ile kosztuje
1 cm?

194. 600 hl piwa rozlano do antatkéw 10-cio i 5-cio hektolitro-
wych. Czwartg cze$é wlano do antatkéw wigkszych, a reszte do
mniejszych. Ile antatkéw wiekszych, a ile mniejszych napelniono
piwem?

195. 12 robotnikéw za 5 dni pracy zaptacono 480 zi. Ile trzeba
zaptacié 3 robotnikom za 3 dni pracy, jezeli biora taka sama place,
jak pierwsi?

196. Dwie ksiazki kosztujg 30 z}. Jedna z tych ksiazek kosztuje
% tego, co kosztuje druga. Ile kosztuje kazda ksigzka?

197. Majster miat 100 kg miedzi. Z °/,, wszystkiej miedzi zrobit
rondle, z ktérych kazdy wazyt 2 kg. Ile rondli zrobil?

198. Uczert w ciggu 12 minut przeszed! 34 odleglosci od swego
mieszkania do szkoly. Jak daleko mieszka od szkoly, jezeli w ciagu
minuty przechodzil po 50 m?

199. Gdyby przekupka sprzedawala pomidory po 6 gr, to straci
40 gr, gdyby sprzedawala po 9 gr, to zyska 80 gr. Ile ma pomidoréw
i po czemu powinna je sprzedawaé, aby nie zyskaé i nie stracié?

200. Kupiec sprzedal 12 grubszych i 15 ciefiszych zeszytéw za
4 zt 41 gr. Za grubszy zeszyt bral o 3 gr wiegcej niz za cienszy. Ile
kosztuje kazdy zeszyt?
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Numeracija.

201. Rozl6z na setki, dziesigtki i jednostki: 154; 178; 396; 213;
464; 575; 628; 7177; 829; 958.

202. Liczba 1548 — 1000 + 500 + 40 + 8.

Roz1éz na tysiace, setki, dziesiatki i jednostki: 4256; 7428; 6973;
5391; 2298; 8922; 9282; 3576; 4028.

203. Napisz liczby: a) trzy tysigce; b) pigé tysigcy; c) dwa
tysiace trzysta; d) dwa tysigce trzydziesci; e) dwa tysiace trzy;
f) szes¢ tysigcy siedemdziesiat; g) sze$é tysigcy siedem; h) szesé
tysiecy siedemset; i) dziewigé tysigcy dwiescie czternascie.

204. Ile jest dziesiatek w kazdej z nastepujacych liczb: 1 000;
7540; 2980; 4000; 3270; 5080; 8 040; 2700; 6 200; 4 760?

205. Ile jest dziesiatek i jednostek w kazdej z nastepujacych
liczb: 1005; 1148; 1473; 2951; 7246; 5392; 3814; 4038; 8203;
8023; 8302; 8032; 9256; 9562; 96257

206. Ile jest setek w kazdej z nastepujgcych liczb: 5200; 3 700;
9100; 1400; 2500; 4300; 7400; 9200; 8600?

207. Ile jest setek i jednostek w kazdej z nastgpujacych liczb:
3240; 5480; 1630; 2920; 7470; 9 385; 4059; 7206; 8 401?

208. Napisz w jednostkach: 40 setek; 28 setek; 75 setek; 92 setki;
36 setek; 18 setek.

209. Napisz w jednostkach: a) 12 setek i 40 jednostek; b) 27
setek 34 jednostki; c) 68 setek 26 jednostek; d) 64 setki 16 jednostek;
e) 30 setek 5 jednostek; f) 70 setek 9 jednostek; g) 50 setek 5 dzie-
sigtek.

210. Ile zt i gr stanowi: 1560 gr ; 3240 gr ; 7485 gr ; 4852 gr ;
9471 gr; 7844 gr; 6556 gr. '

211, Zamienri na grosze: a) 16 zt; b) 23 zt; ¢) 30 zt; d) 65 zi;
e) 78 z1; f) 57 zi.

212, Zamieri na grosze: a) 10zt 50 gr; b) 14 zI 90 gr;
c) 20 zt 80 gr; d) 33 zt 30 gr; e) 45 zt 45 gr; f) 53 zt 6 gr;
g) 61 z 6 gr; h) 89 zt 9 gr.

213. Wyraz w kilometrach i metrach: a) 6500 m; b) 7200 m ;
c) 4800 m; d) 1060 m; e) 8250 m; f) 9346 m; g) 7042 m;
h) 4033 m; 'i)'5296 m.

' 214. Wyraz w metrach i milimetrach: a) 3480 mm ; b) 1250 mm ;
) 7540 mm ; d) 9456 mm ; e) 8946 mm ; f) 6491 mm.
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215. Napisz w metrach: a) 6. km 800 m; b) 4 km 200 m ;
c) 6km 700 m; d) Skm 40 m; e) 7km 80 m; f) 9 km 10 m;
g)8km 4m; h) 3km 46 m; i) 2km 148 m; j) 1 km 805 m.

216. Napisz w milimetrach: a) 4 m 600 mm ; b) 5 m 420 mm ;
c)8m 745 mm; d) 9m 65mm; e) 4m. 6 mm; f) 7m 70 mm.

217. Napisz w milimetrach: a) 4m 2dm 3 cm; b) 5m 1 dm
4cm; c)8m 3dm 2cm 5mm; d)6m 8dm 4cm 1 mm; e) 9 m.
3dm 7cm 2mm; f)9m 7cm 2mm; ¢g) 9m 3 dm 2 mm.

218. Jaka jest najmniejsza i jaka najwieksza ze wszystkich
liczb czterocyfrowych?

219. Nazwij liczbe, w ktérej jest: a) w czwartym rzedzie 5
i w drugim 3; b) w czwartym rzedzie 8 i w trzecim 7; c) w czwartym
rzedzie 4, w trzecim 3 i w drugim 2; d) w czwartym rzedzie 7,
w drugim 5 i w pierwszym 1; e) w czwartym rzedzie 6, w trzecim 9
i w pierwszym 8.

220. Odczytaj liczby: 9999; 10000; 20000; 30000; 40 000;
50 000; 60 000; 70000; 80000; 90000; 10001; 10010; 10 100;
11 000; 10005; 10050; 10500; 15000; 10140; 10104; 10401;
20 206; 22006; 20026; 60358; 92092; 74 701.

221. Odczytaj nastepujace liczby i wyjasnij znaczenie kazdej
cyfry: 45938;. 16273; 25482; 74075; 36408; 93276; 67 239;
72 693.

222. Liczba 23587 — 20000 + 3000 + 500 + 7.

Rozl6z na dziesiatki tysiecy, tysiace, setki, dziesiatki i jednostki:
45398; 72493; 28074; 91123; 65407; 80291; 37745; 95282; 47538.

223. Potacz w jedna nastepujace liczby: a) 70 000 + 4 000 +
+ 300; b) 20000 + 1 000 + 400 + 50; c) 90 000 + 8 000 + 500 + 10;
d) 60000 + 7 000 + 200 + 50 + 4; e) 50 000"+ 3 000 + 400 + 20 + 5.

224. Napisz liczby: a) pietnascie tysiecy; b) dwadziescia tysiecy
trzysta; c) trzydziesci pieé tysiecy czterdziesci; d) szesédziesiat
tysiecy dwiescie pie¢; e) osiemdziesiat jeden tysiecy siedemdziesiat
trzy; f) czterdziesci cztery tysiace cztery; g) dziesieé tysigcy dzie-
sieé; h) dziesieé¢ tysiecy sto.

225. Ile jest dziesiatek w kazdej z nastepujacych liczb: 10 000;
20000; 11000; 10700; 18240; 74830; 29190; 50340; 25030;
2902007
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226. lle jest setek w kazdej z nastepujacych liczb: 9 300 10 000;
30 000; 10 400; 18 900; 35 500; 70 700; 53 900.

227. Rozléz na setki i jednostki kazda z nastepujacych liczb:
25 340; 18 286; 73585; 94 023; 80 024; 71032; 60456; 57 203.

228. Zamien na z! i gr: a) 10250 gr; b) 16 340 gr; c) 35274 gr;
d) 58274 gr; e) 73203 gr; f) 21021 gr; g) 38008 gr.

229. Zamien na grosze: a) 100 zi 40 gr; b) 145 zt 65 gr;
c) 273 zt 90 gr; d) 309 z} 4 gr; e) 578 zt 74 gr; f) 129 z1 65 gr;
g) 402 zt 8 gr; h) 728 zt 1 gr.

230. lle jest metrow i centymetréow w: a) 78 396 cm; 'b) 45 871
cm; c) 94028 cm; d) 10893 cm ?

231, Wyraz w metrach i milimetrach: a) 39205 mm ; b) 72 120
mm; c) 64053 mm; d) 60024 mm; e) 13245 mm; f) 93 004 mm.

232. Wyraz w kilometrach i metrach: a) 10258 m ; b) 34297 m ;
c) 16025 m; d) 32604 m; e) 69120 m; f) 65823 m; g) 43704 m.

233. Napisz w milimetrach: a) 28 m 354 mm ; b) 24 m 126 mm ;
c)40m 321 mm; d) 73m 52mm;e) 10 m 5mm; f) 52 m 396 mm.

234. Napisz w metrach: a) 42 km 150 m; b) 76 km 248 m ;
c) 60 km 239 m; d) 12km 25 m; e) 47 km 2m; f) 80 km 8 m;
g) 93 km 95 m.

235. Napisz w milimetrach: a) 8 m 3dm 2cm; b) 6 m 4 dm
1cm; ¢)9m 5dm 2cm 4mm; d) 8m 3cm 5mm.; e) 9m 8 dm
4cm 6mm; f{)6m 3cm; g)4m 2mm; h) 7m 1 dm 6 mm.

236. Rozl6z na metry, decymetry, centymetry i milimetry: a)
48 396 mm ; b) 68 396 mm ; c) 16 508 mm ; d) 45 308 mm ; e} 76 590
mm ; f] 40406 mm.

237. Jaka jest najmniejsza i jaka najwieksza ze wszystkich liczb
pigciocyfrowych?

238. Napisz w jednostkach: -a) 4875 dziesiatek; b) 3028 dzie-
siatek; c) 6 246 dziesigtek; d) 325 setek; e) 790 setek; f) 900 setek;
g) 15 tysiecy i 4 dziesiatki; h) 35 tysiecy 26 jednostek; i) 85 tysiecy,
4 setki i 2 jednostki.

239. Odczytaj liczby: 99999; 100 000; 200 000; 300 000; 400 000;
800 000; 900 000; 100 001; 100 010; 100 100; 101 000; 110 000; 105 003;
240 040; 250 400; 400 025; 701 003; 800 250; 740074; 395 025.

240. W liczbie 725458 jest 7 set. tys., 2 dz. tys., 5 tys., 4 set.,
5 dz., 8 jedn.



Odczytaj nastepujace liczby, nazywajac kazda cyfre oddzielnie
co do jej wartosci i rzedu: 725458; 183596; 247 351; 482 296;
504 309; 792038; 940503; 709 450; 836597; 600 208.

241. Liczba: 794 382 — 700 000 + 90 000 + 4 000 + 300 + 80 + 2.

Rozl6z nastepujace liczby w ten sam sposéb: 456 225; 794 382;
162 456; 298 354; 702 390; 649 275; 591 382; 804 309; 703 036.

242. Napisz liczby: a) sto tysiecy; b) pieéset tysiecy; c) dzie-
wigéset tysiecy pieé; f) siedemset czterdziesci tysiecy dwadziescia;
g) czterysta dwanascie tysigcy dziewigé; h) dziewigéset trzy tysiace
pigédziesiat dwa; i) osiemset tysiecy pigtnascie.

243, a) lle jest dziesiatek w kazdej z nastepujacych liczb:
295 340; 715800; 302 030; 900 500; 848 040; 100 350; 975 200; 682 5607

b) Ile jest setek w kazdej z nastepujacych liczb: 495 200;
720000; 151 300; 219 100; 304 400; 598 100; 801 900; 148 800?

c) lle jest tysiecy w kazdej z nastgpujacych liczb: 421 000;
750 000; 694 000; 603 000; 592 000; 175 0007?

d) Ile jest dziesiatek tysiecy w kazdej z nastgpujgcych liczb:
950 000; 140 000; 210 000; 800 000; 400 000; 310 000?

244. a) Napisz w zlotych i groszach: 130150 gr ; 208 470 gr ;
570 054 gr ; 185296 gr; 731030 gr; 400 360 gr.

b) Zamien na grosze: a) 1000 zt; b) 1400 zt; c) 2500 zi;
d) 3456 zt; e) 925 z 60 gr; §) 4291 zt 35gr; g) 3962 zt 12 gr;
h) 7005 zt 8 gr.

245. a) Napisz w kilometrach i metrach: 439278 m ; 591 275 m ;
102305 m ; 311026 m; 183009 m.

b) Napisz w decymetrach: a) 8 km; b) 6 km; c] 9 km 125 m ;
d) 7km 350 m; e) 1 km 408 m.

c) Napisz w centymetrach: a) 1 km 128 m; b) 2 km 68 m
32cm; Tkm 9m 3dm; d) 7km 90 m 30 cm; e) 7 km 900 m
3dm 3cm; f) 8 km 183 m 5 dm 7 cm.

. d) Napisz w kilometrach i metrach: a) 756 270 dm ; b) 297 400
cm; c) 358600 cm; d) 94800 dm ; e) 795200 cm.

e) Jaka jest najmniejsza i jaka najwieksza ze wszystkich liczb
szesciocyfrowych?

UKlad metryczny.

WEsystemie metrycznym sa cztery glowne jednostki i kazda z nich jest zalez-
na od dlugosci metra. Jednostki te sa nastepujace:

Metr — jednostka miar dlugosci. Jest to jedna dziesigeciomiljonowa cze$é czwar-
tej czesci poludnika, lub jedna czterdziestomiljonowa cze$é catego potudnika.
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Ar — jednostka miar powierzchni; jest to kwadrat, ktérego kazdy bok jest 10
metréw dlugi; ar ma 100 metréw kwadratowych.
Gram — jednostka miar wagi; waga wody, zawartej w jednym centymetrze

sze$ciennym, nazywa si¢ gramem.

Litr — jednostka miar cial plynnych i sypkich; jest to naczynie, majace dno
okragte., a wysokoéé réwna jednemu decymetrowi; zawiera taka objetosé, jak de-
cymetr sze$cienny, czyli jak szeécian, ktérego kazda $cianka jest decymetrem kw.

Poniewaz wszystkie miary sa oparte na tej samej zasadniczej mierze, t. j. na
metrze, dlatego uklad tych miar nazywamy ukladem metrycznym, albo systemem
metrycznym.

W ukladzie metrycznym kazda jednostka wyzsza jest 10 razy wigksza od
bezposrednio nastepujacej nizszej.

Na oznaczenie miar wigkszych uzywamy wyrazé6w greckich.

deka = 10
hekto = 100

mirja = 10000

.a na oznaczenie miar mniejszych uzywamy wyrazéw lacidskich:

decy = +%
centy lub santy = +}y
mili = b

Miary dlugoSci albo linjowe.

W nawiasach sa litery uzywane dla skrdcenia.
Kilometr (km) — 10 hektometrom — 1000 metrom
hektometr (hm) = 10 dekametrom — 100 metrom
dekametr (dkm) = 10 metrom
metr (m) = 10 decymetrom
decymetr (dm) = 10 centymetrom = ¢; metra
centymetr (cm) = 10 milimetrom = }; metra
milimetr (mm) = 445y metra.

Miary powierzchni.
Kilometr kw. (km?) — 100 hektometrom kw.
hektometr kw. (hm?) — 100 dekametrom kw.
dekametr kw. (dkm?) — 100 metrom kw.
metr kw. (m?) — 100 decymetrom kw.
decymetr kw. (dm?) — 100 centymetrom kw.
centymetr kw. (cm?) — 100 milimetrom kw. (mm?).
Przy obliczaniu powierzchni pola uzywamy jako jednostki deka-
metra kw., ktéry nazwano arem (a);
100 ar6éw — hektarowi (ha).
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Miary objetosei.

Metr szescienny (m®) — 1000 decymetr. szesé.
Decymetr szescienny (dm®) — 1000 centymetr. szesé.
Centymetr szescienny (cm®) — 1000 milimetr. (mm?) szesé.

1s (ster) = 1 m®
1 dks (dekaster) — 10 s — 10 m*® = 10000 dm®
1 ds (decyster) = 42 m?® = 100 dm?

Miary cial piynnych i sypkich.

Przy wymierzaniu objetosci zboza, owocéw i plynéw za jednostke

przyjeto objetos¢ decymetra szeSc. (dm®), ktéra nazwano litrem (l):

Hektolitr (hl) — 100 litrom.
Decylitr (dl) = , litra
Centylitr (cl) = 4, litra.

Miary wagi albo cigzaru.

Za jednostke wagi przyjeto ciezar jednego centymetra szescien-
nego wody dystylowanej w stanie najwigkszej gestosci, t. j. kiedy
woda ma wedtug skali Celsjusza 4 stopnie ciepta. Ten cigzar nazwano-
gramem (g).

Kilogram (kg) = 10 hektogramom = 1000 gramom
Hektogram (hg) = 10 dekagramom = 100 -y
Dekagram (dkg) = 10 gramom

Gram (g) = 10 decygramom

Decygram (dg) = 10 centygramom = .1  grama
Centygram (cg) = 10 miligramom (mg) = vy »

Wieksze ciezary waza na kamienie metryczne (mirjagramy),.

centnary metryczne czyli kwintale (q) i tonny (t):
Kamien metryczny (Mg) ma 10 kg
Kwintal (q) ma 100 ,,
Tonna (t) ma 1000 ,,

I

I

W celach poréwnawczych ponizej podaje si¢ uzywane dawniej:
MIARY POLSKIE.
Miary dlugoSeci.
Sazenn ma 3 tokcie lub 6 stép -~ 1 m 728 mm
Yokie¢ ma 2 stopy = 576 mm
Stopa ma 12 cali = 288 mm

Cal ma 12 linji = 24 mm
Linja = 2 milimetrom.



Przy pomiarach gruntu.

Sznur ma 10 pretéw — 43 m 2 dm
Pret ma 10 precikéw = 4 m 32 cm
Precik ma 10 tawek = 43 cm 2 mm
Pret = 15 stopom.

Wiéka ma 30 morgéw=16 ha 79 a 61 m3 60 dm2 (okoto 17 ha)

Mérg ma 300 pretéw kw.=55 a 98 m2 72 dm?2 (prawie 56 a)

Pret kw. ma 225 st6p kw.—18 m2 6624 cm?2.

Mbérg jest to prostokat, majacy 30 pretéw dlugosci i 10 pretéw szerokosci.

Przy wymierzaniu cial plynnych.
Beczka ma 25 garncy — 100 1 = 1 hl
Garniec ma 4 kwarty = 41

Kwarta ma 4 kwaterki = 11
Kwaterka ma 2 pétkwaterki — 1/4 1 = 25 cl.

Przy wymierzaniu cial sypkich.

Korzec ma 4 éwierci = 1281 =1 hl 28 1
Cwieré ma 8 garncy — 321
Garniec ma 4 kwarty = 4 L
Obecnie za jednostke sprzedazng zboza kazdego gatunku przyjeto wage 100 kg.
Niektére drobne przedmioty liczymy na tuziny; tuzin ma 12 sztuk, wielki tu-
zin ma 12 tuzinéw (144 szkuki).
Snopy zboza, owoce, jaja i t. p. liczymy na kopy i mendle.
Kopa ma 4 mendle
Mendel ma 15 sztuk.

B. Metody dzialafi pi§miennych.
Dodawanie.

246. Znajdz sume liczb: 579-}-486-}-748-}-594-}-895.

Rozt6z kazdy sktadnik na setki, dziesiatki i jednostki. Podpisz setki pod set-
kami, dziesiatki pod dziesiatkami i jednostki pod jednostkami, nastepnie dodaj od-
dzielnie setki, oddzielnie dziesiatki i oddzielnie jednostki i dodaj otrzymane sumy.
Otrzymasz w ten sposéb taki rachunek:

579 = 500 + 70 + 9
486 = 400 + 80 + 6
748 = 700 + 40 + 8
594 = 500 + 90 + 4
895 =800 + 90 + 5

2900 + 370 + 32

Teraz dodaj: 2900 + 370 + 32:
2900 = 2000 + 900
370 — 300 + 70
32:= 30 + 2
2000 + 1200 + 100 + 2
2000 +-1200+100+2-3302.
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Obliczanie sumy w ten sposéb jest niepraktyczne; mozesz odnaleié sume tych
“liczb prosciej. podpisujac jeden skladnik pod drugim, nastepnie dodajac oddzielnie
setki, oddzielnie dziesiatki i oddzielnie jednostki. a nastepnie otrzymane sumy

579
486
748
594

+ 895
2900
370

32

3302

lub:

. .5719
486
748
594

+ 895

29 1.y,
37.
32

3302

Niech uczniowie w tym samym przykladzie dodaja najpierw jednostki, p6zniej
dziesiatki i nakoniec setki lub najpierw dziesiatki, pézniej jednostki i setki, aby sie
przekonaé, ze w sumie otrzymamy zawsze te sama liczbe.

Rozpocznij dodawanie od rzedu najnizszego, t. j. od jednostek. Po dodaniu
jednostek otrzymasz w sumie 32 jednostki, co stanowi 3 dziesiatki i 2 jednostki;
dwie jednostki podpisz pod jednostkami, a dziesiatki dodaj do sumy. ktéra otrzy-
masz po dodaniu dziesiatek: dodajac dziesiatki, otrzymales w sumie 37 dziesiatek;
do tych 37 dziesiatek dodaj 3 dziesiatki i otrzymasz 40 dziesiatek; 40 dziesiatek
stanowi 4 setki i 0 dziesiatek; 0 dziesiatek podpisz pod dziesiatkami, a 4 setki do-
daj do sumy, ktéra otrzymasz po dodaniu setek. Dodajac setki, otrzymasz 29 se-
tek; do tych 29 setek dodaj 4 setki i otrzymasz 33 setki.

Dzialanie przedstawi sie tak:

579
486
748
594
+ 895

3302

32
7.
200F
3302

Uwaga. Przy dodawaniu wygodnie jest sumy, otrzymane po dodaniu kazdej

kolumny, wypisywaé¢ oddzielnie.
dodawania.

Tym sposobem wykonywamy jednoczeénie prébe

5796
4875 31
684 47,
578 F32 %
3296 2.0
+ 472 15701
15701
247. Oblicz w ten sam sposéb sumy:

a) 456 b) 569 c) 987 d) 729 e) 708
794 348 586 354 580
838 792 375 475 417

+ 927  + 637 -+ 494 + 682  + 809
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Przestaw skladniki dodaj, powtérnie i sprawdZz, czy otrzymasz

te same sumy.
248. a) 4327 b) 6805 c) 6914 d) 2573 e) 7285

2574 5498 9029 8048 9436
8493 3479 7356 9206 81758
+ 7808 + 8058 + 6983 + 5914 4 609

Zmienn porzadek skladnikéw, dodaj powtérnie i sprawdz, czy
sumy ulegly zmianie. '
249. a) 2539 b) 5317 c) 14458 d) 49712

4728 1395 7949 9508
6396 2498 807 25075
7425 3706 5975 496

+ 649 -+ 2085 + 26074 -+ 7804
250. a) 18375 b) 24307 c) 16275 d) 4378

16258 7529 5829 25756

15273 18108 4708 8049

6724 7915 985 7036

-+ 956 -+ 1523 + 25336 | 23478

251. a) 1298 b) 498 c) 9248 d) 45385
: 456 3574 394 6494
5394 265 68 385

4375 8596 5421 26

+ 184 4 9218 + 9036 -+ 7038
252. a) 6439  b) 36415 ) 11328  d) 20318

7285 839 4596 19275

394 29016 7385 9426

7459 3508 936 498

+ 626 + 96 S0t 2 a1, O

253. W nastepujacych przyktadach podpisz jeden skladnik pod
drugim i nast¢epnie wyznacz sumy:
a) 275-+3494-576 +4281-709.
b) 457+ 578+ 629--936-1-847.
c) 358-+849+4727+-271+4-945.
d) 4811584806960 425.

254, a) 436+ 7984574+ 3285+-6496.
b) 83564298729 1384 5496.
c) 16384-+9648-+799--5396--258.
d) 124504-113974284-5964-7279.
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255. a) 14328415896 +5929-+268-+394.
b) 185+ 4296592816427 8938.
c) 24385+ 5684--734+29+ 5497.
d) 15528+ 1819746436 + 5218+ 3416.

256. a) 98+-936-5329+160341-21274-528.
b) 4328415396+ 894+ 393586+ 394.
c) 15383 1459613984+ 7592 44590+712.
d) 42390+ 1894+ 5690+ 439-{-851516.

257. a) 51318-}2270-+5408-+656-397--254.
b) 48+275+ 3482+ 13509439+ 159.
c) 65108+9807+59785+ 3246+ 3178.
d) 4354+ 7596424518+ 498+ 597 805.

258. Gospodarz zwiézl z pola jednego dnia 748 snopéw, a dru-
giego 475 snopow. Ile snopoéw zwiézt z pola przez te dwa dni?

259. Lesniczy sprzedal 348 m® drzewa debowego, 457 m® olszo-
wego i 597 m® sosnowego. Ile m* wszystkiego drzewa sprzedal?

260. W miescie jest 2460 mezczyzn, 2 795 kobiet i 1988 dzieci.
Jak wielka jest ludnosé tego miasta?

261. Obywatel ma 3 majatki ziemskie: w jednym majatku jest
798 ha ziemi, w drugim 1026 ha i w trzecim 1272 ha. Ile ha ziemi
nalezy do tego obywatela?

262. Przy sypaniu- grobli w ciaggu jednego miesiaca zwiezli 2 457
wozéw piasku, w ciggu drugiego 3465 wozéw i w ciggu trzeciego
4584 wozy. Ile wozéw piasku zwiezli w ciggu tych 3 miesigcy?

263. Kto$ sprzedal dwa domy: za jeden wzial 15260 zl, a za
drugi o 5486 z! wigcej. Ile wzial za oba domy?

264. W fabryce pracowalo 3 278 mezczyzn, a kobiet o 765 wigcej.
Ile 0s6b pracowalo w tej fabryce?

265. Do budowy jednej kamienicy wzigto 18 396 cegiel, a do
budowy drugiej o 5278 cegiel wigcej. Ile cegiel wzigto do budowy
obu kamienic?

266. Gospodarze jednej gminy zebrali w ciagu roku 4 274 q psze-
nicy, owsa o 348 q wiecej, a zyta o 2856 q wiecej niz owsa. lle ze-
brali zyta?

267. Ojciec przeznaczyl testamentem starszemu synowi 12075
zl, mlodszemu o 1980 zl wiecej, a corce o 3465 z! wiecej niz mlod-
szemu synowi. Jaka sume ojciec przeznaczyl wszystkim dzieciom?

268. Ktos kupil kolonje za 39 285 zl, a nastepnie sprzedal ja
i zyskal 5895 zt. Za ile sprzedal kolonje?
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269. Kupiec zaplacil za towar 3294 zl; przewédz tego towaru
kosztowal go 857 zi. Za ile kupiec powinien sprzedaé ten towar,
aby zyskaé¢ 968 zt ?

270. Rzeka Wista ma 938 km, Ren jest o 45 km dluzszy od
Wisty, a Dunaj o 1638 km dluzszy od Renu. Jaka jest dlugosé
Dunaju?

271. W roku 1874 na kuli ziemskiej liczono w przyblizeniu
mieszkaricow: w Europie 301 miljonéw, w Azji 798 miljonéw, w Afry-
ce 204 miljony, w Ameryce 121 miljonéw i w Australji 5 miljonéw.
Ile miljonéw mieszkancow liczqno w tym roku na kuli ziemskiej?

272. W roku 1899 na kuli ziemskiej liczono w przyblizeniu
mieszkaricow w Europie 349 miljonéw, w Azji 894 miljony, w Afryce
204 miljony, w Ameryce 121 miljonéw i w Australji 5 miljonéw. Ilu
mieszkaricow liczono na kuli ziemskiej w tym roku?

273. Oblicz sumy:
a) 75zt 28 gr © b) 23zt 40 gr = c) 125zt 15 gr

4607, 145681, 168::,,0172" 4, 354 ,, 65 ,,
6315 r 05 248 ,, 65 ,, 498 ,, 11 ,,
+ 18 " 48 1 + 340 1 48 19 + 375 1} 65 1
274. a) 35 km 398 m b) 11 km 327 m c) 57 km 294 m
24 ,, 318 ,, 19 ,, 456 ,, 49 ,, 386 ,,
A3l TS 131" ssl2 8 23 =BT
-+ 18 ,, 296 ,, + 25 ,, 421 4+ 16 ,, 495 .,
275. a) 2 kg 784 g b) 9 kg 789 g c) 5 kg 478 g
4 ,, 596 ,, 4 , 656 ,, 7 , 398 ,,
7, 293, 3, 294 , 5, 829 ,
+ 6 , 451, + 8 ,, 868, + 8 , 625,
276. a) 4 godz. 50 m. 30 sek. b) 19 tyg. 4 d. 18 godz.
SiEm o 26 180 26 T-ei30e LIS, e
QL S| 8L =5 (ke T8 4 s 2l eR200
a3 B ] 5l 3o sy [ = v 2 e
277. a) 17t 3q 5kg b) 9 hl 5dkl 31
14 ” 1 " 4 ” 16 " 7 " 2 1
15 ” 2 ” 7 ” 8 1 5 ”" 1 "
+9, 0, 5, 42290 5 6y R S
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278. a) 24 m? 38 dm?® 46 cm? b) 17 m? 246 dm® 128 cm?®

HOE Taae37 aly; 2591 11, 11, 729 ,, 246 ,,
29 , 46 , 15 ,, 9% 8514(,:4492815 0
iR RO a8 Dy -+ 3, 647 ,. 158 |,

279. a) 12 kg 15dkg 2 g b) 18 kg 4 hg 5 ¢

8 , 34 , 6, 2685 (85" =310,

NS 205 ki 1,08 3183 T St b B

e € o gm0 b7 LS R +2 , 0, 10,

280. a) 18g7dg4cg8mg b) 16 m 3dm4 cm 7mm
1 SneA%s 3w 31 ;1 1605 2505 249, LT IS

9 " 5 " 9 1 4 ” 13 11 4 1 0 ” - 5 ”
+16,0, 7, 5, +8,0, 9, 0,

281. W nastepujacych przykladach podpisz jeden sktadnik pod
drugim i dodaj:

a) 90 zI 20 gr+ 18 zt 16 gr +5 zt 9 gr+52 zl 25 gr.

b) 4 kopy 3 mendle 8 szt. + 8 k. 2 m. 4 szt. + 15 k. 1 m. 10 szt. +
+7 k. 2 m. 11 szt.

c) 12 godz. 46 m. 52s. +10 g. 19 m. 24s.+9 g. 18 m. 54 s. +
+11 ¢g. 3 m. 16 s.

282. a) 3 dni 22 godz. 17 m. 46 s. + 9 dni 19 godz. 28 m. 37 s. +
+9d.13g 48 m. 37s.+15d. 18 g 50 m.

b) 4h1012dl+7hl116dl+10hl1314dl+9hl114dl

c) 4lata 120 dni 14 g. 5 m. +81. 12d. 15¢. 6 m. + 1 r. 20 d.
21 g. 40 m. + 3 1. 14 dni 18 godz. 30 min.

283. a) 5 tyg. 4 dni 13 godz. 4 m. + 18 tyg. 6 dni 6 godz. 56 mi-
nut + 9 tyg. 4 dni 18 godz. 45 min. + 16 tyg. 3 dni 20 godz. 15 min.
b) 46 hl1 28 1 +30 hl 451+92 hl 86 1+ 59 hl 63 1.

c) 24h1813d+18hl4619dl+15hl12517dl+ 91 hl
58 14 dl.

d) 29 kg 128 g 5 dg + 18 kg 476 g 8 dg + 15 kg 298 g 4 dg +
+ 8 kg 800 g 7 dg.

284, a) 56 t5q40 kg + 16t4q26ks+18t9q35ks+ 11t
8 q 49 kg.

b) 24 m?2 35 dm®*+ 75 m? 94 dm: 84 cm?’-}+4 m2 15 dm?
76 cm?2 4+ 16 m2 96 dm2 5 cm?
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c) 65 ha 43 a 32 m2+28 h 18 a 28 m2+ 9 ha 38 a 26 m® +

~+ 7 ha 75 a 84 m2
d 9 m? 148 dm® 350 cm® +4 m® 274 dm® 147 cm® + 15 m®

646 dm?® 215 cm® + 1 m® 24 dm® 73 cmd.

285. Kupiec sprzedal jednego dnia towaru za 183 zt 30 gr,, dru-
giego za 93 zt 8 gr i trzeciego za 121 zf 80 gr. Ille utargowal za
towar w ciagu tych 3 dni?

286. Gospodarz zwiézl do stodoly 15 kép 2 mendle 12 snopéw
zboza i na polu zostatlo 26 kép 3 mendle 10 snopéw. Ile snopow
zboza mial ten gospodarz?

287. Do mlyna przywieziono przed poludniem 14 hl 21 7 dl zyta,
a po potudniu 15 hl 11 1 dl. Ile Zyta przywieziono do mlyna tego
dnia?

288. Kupiec zmieszal 3 gatunki owsa: jednego gatunku wzial
35 hl 215 dl, drugiego 18 hl 31 6 dl i trzeciego 19 h1 81 7 dl. Ile
owsa zmieszal?

289. Robotnik zarabia tygodniowo 47 zlotych 10 groszy, jego
zona 24 zlote 20 groszy i syn 13 zlotych 20 groszy. Ile zarabiaja
tygodniowo razem?

290. Gospodarz sprzedal jednemu kupcowi 15 hl 21 7 dl owsa,
drugiemu 16 hl 48 1 5 dl i zostawil sobie 34 hl 316 dl. Ile mial
owsa poczatkowo?

291, Kupiec miat 26 kg 5 hg 6 dkg soli i dokupil od jednego
sktadnika 18 kg 8 hg 2 dkg i od drugiego 23 kg 7 hg 8 dkg. Ile ma
soli obecnie?

292. Robotnik przy kopaniu rowu pracowal 3 dni: jednego dnia
wykopal réw dlugi 4 m 2 dm 7 cm, drugiego 6 m 1 dm 8 cm i trze-
ciego 5 m 2 dm 2 cm. Jak dtugi réw wykopal w ciagu tych 3 dni?

293. Robotnicy zabrukowali ulice¢ w ciggu 4 dni: jednego dnia
zabrukowali 8 dkm 2 m 5 dm, drugiego 2 dkm 2 m 8 dm, trzeciego
16 dkm 1 m 2 dm i czwartego pozostalg przestrzen 19 dkm 5 m. Jak
dtugs bvla ta ulica?

294. Podréiny przeszedt jednego dnia 16 km 125 m, drugiego
13 km 305 m, trzeciego 12 km 58 m, czwartego 15 km i piatego 8 km
140 m. Jaka przestrzeti przebyl w ciagu tych 4 dni?

295. Chlopiec wstapil do szkoly, kiedy mial 7 lat 4 miesiace
20 dni; w szkole byl 6 lat 10 miesiecy 25 'dni. Ile ten chlopiec miatl
lat, miesiecy i dni po wyjsciu ze szkoly?
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296. Syn ma 18 lat 5 miesiecy i 25 dni, a ojciec jest starszy od
niego o 28 lat 9 miesigcy 28 dni. Ile ma lat ojciec?

297. Kupiec sprzedal w jednym tygodniu 15 q 3 kg 6 hg psze-
nicy, a w drugim o 6 q 3 kg 5 hg wigcej. Ile pszenicy sprzedat
w ciagu tych 2 tygodni?

298. Gospodarz wystal do miasta zboze na trzech wozach: na
jednym wozie bylo 15 q 3 kg, na drugim 97 kg wiecej, a na trzecim
o1 q 2 kg wigcej niz na drugim. Ile zboza gospodarz wystal do
miasta na tych trzech wozach? :

299. Towar wazy 15 q 14 kg 30 hg, a opakowanie wazy 20 kg
35 hg. Ile wazy towar z opakowaniem?

300. Kupiec zaplacil za towar 48 zt 75 gr, za opakowanie 4 zi
80 gr, za przewoz 5 zt 48 gr. Za jaka sume sprzeda ten towar, jezeli
chce zyskaé 15 zI 30 gr ?

301. Gospodarz ma 6 ha 40 a 58 m? Iaki, ziemi ornej ma o 16 ha
27 a wiecej niz taki i ogrodu ma 1 ha 94 a 75 m? lle ziemi nalezy
do tego gospodarza?

302. W jednym woreczku jest 36 zt 74 gr, w drugim o 7 zt
35 gr wigcej, w trzecim tyle, ile w pierwszych dwoch razem,
a w czwartym tyle, ile w pierwszych trzech razem. Ile pieniedzy jest
w tych czterech woreczkach?

303. Jeden bok tréjkata ma 2 m 2 dm 6 cm, drugi jest dluzszy
0.1 m 4 dm 6 cm, a trzeci jest dluzszy od drugiego o 1 m 1 dm 6 cm.
Jaki jest obwéd tego trojkata?

304. Podrozny przeszed! jednego dnia 15 km 240 m, drugiego
20 km 395 m, trzeciego 18 km 564 m i czwartego 17 km 691 m. Jaka
przestrzen przebyl w ciagu tych czterech dni?

305. Krawiec kupit 3 resztki sukna: w jednej bylo 8 m 2 dm,
w drugiej o 1 m'5 dm wigcej i w trzeciej 4 m 8 dm. Ile sukna krawiec
kupit?

306. Kupiec mial 26 hl 58 | zyta, pszenicy mial o 9 hl 70 | wie-
cej, a owsa tyle, ile pszenicy i zyta razem. lle mial wszystkiego
zboza?

307. Dlugosé pokoju wynosi 7 m 6 dm 8 cm, a szerokosé¢ 5 m
9 dm 7 cm. Jaki jest obwéd tego pokoju?

Odejmowanie.

308. Z pola zwieziono jednego dnia 896 smopéw zboza, a drugiego 478 sno-
péw. Ile snopéw zwieziono w ciagu obu dni?



896 Wiesz, ze odejmowanie jest odwrotno$cia dodawania: przy odejmowa-
+ 478 niu masz sumg¢ dwéch skladnikéw i jeden z tych sktadnikéw, a szu-
1374 kasz drugiego sktadnika. Z tego zadania mozesz otrzymaé takie za-
danie, ktére trzeba rozwiazaé zapomoca odejmowania:
Z pola w ciagu dwéch dni zwieziono 1374 snopy zboza; pierwszego dnia
zwieziono 896 snopéw. Ile snopéw zwieziono drugiego dnia?
W tem zadaniu masz jeden skladnik 896 i sume dwéch sktadnikéow 1374,
a trzeba znalezé drugi sktadnik;
896 Ile trzeba dodaé do 6, aby otrzymaé w sumie najblizsza 6 liczbe,
majaca 4 jednostki? Ta liczba moze byé tylko 8, gdyz 6+8—14;
1374 pisz pod jednostkami (pod 6) 8, a pozostate 1 dodaj do 9; 1+9—10.
Ile dodaé¢ do 10, aby otrzymaé najblizsza 10 liczbe, majaca 7 jednostek; ta liczba
moze byé tylko 7. gdyz 10+7—-17; pisz pod 9 liczba 7, a pozostale 1 dodaj do 8;
1+8=9, Ile dodaé¢ do 9, aby otrzymaé 13? Trzeba dodaé 4; czwérke podpisz
pod 8. Mozesz teraz odejmowanie oznaczyé tak:
1374 i odnajdywaé niewiadomy skladnik tak samo, jak wyzej, t.j. do 6
— 896 dodaj 8 i otrzymasz 14; pisz 8 pod 6, a jeden dodaj do 9;
478 1+9=10; do 10 dodaj 7 i otrzymasz 17; 7 podpisz pod 9. a 1 do-
daj do 8; 1+8=9; aby otrzymaé¢ 13, trzeba do 9 doda¢ 4; pisz 4 pod 8. W wy-
niku otrzymasz 478,
Odja¢ 20000—5749.
5749 Dodaj do 9 jeden, otrzymasz 10; pisz pod 9 jeden; jeden dodaj do 4;
1+4=5. Ile trzeba dodaé¢ do 5. aby otrzymaé 10; do 5 dodaj 5:
20000 5 pisz pod 4; 1 dodaj do 7; 1+7=8; zeby otrzymaé 10 do 8 dodaj 2;
2 pisz pod 7; dodaj do 5 jeden; 5+ 1=6; zeby otrzymaé¢ 20 do 6 trzeba dodaé 14,

pisz 14 pod 5:
20000

— 5749
14251

Odejmowanie powinno byé traktowane zawsze jako doliczanie. Mozna je-
dnakze obja$nié odejmowanie w ten sposéb:
412 14 Odejmowanie rozpot;zynamy od najnizszego rzedu, t. j. od jedno-
16534 stek i odejmujemy kazdy rzad odjemnika od tego samego rzedu
o= 7458 odjemnej; 8 odja¢é od 4 nie mozna; biezemy w odjemnej od
9076 3 dziesiatek 1 dziesiatke i te dziesigtke dodajemy do jednostek;,
10+4=14; 14 jednostek piszmy nad 4i od 14 odejmujemy 8; 14—8=6; 6 podpisujemy
pod 8; odejmujemy dziesiatki: 5 od 2 odja¢ nie mozna; bierzemy 1 setke i doda-
jemy do dziesiatek; 10+2=12; 12 piszemy nad 3; od 12 odejmujemy 5; 12—5=7;
7 piszemy pod 5; odejmujemy setki: 4—4=0; zero piszemy pod 4; odejmujemy
tysiace; 7 od 6 odjaé nie mozna; bierzemy 1 dziesiatke tysiecy i dodajemy do
tysigcy; 10+6=16; 7 od 16 jest 9; piszemy 9 pod 7. Dodajemy teraz do odjem-
nika otrzymana réznice, aby sprawdzi¢, czy odejmowanie wykonaliémy dobrze

7458
+ 9076

16534

Przy sprawdzaniu niekoniecznie trzeba przepisywaé oddzielnie odjemnik
i réznice; sprawdzamy odejmowanie zaraz po wykonaniu dzialania.

3.



309. Oblicz réznice:
a) 5978 b) 9634 c) 35927 d) 47285
— 1453 — 4203 — 14305 — 14154

310. a) 4326 b) 7485 .c) 8978 d) 4296
. 1215 — 3424 — 3575 = 2L

311. a) 6438 b) 4632 c) 9024 d) 6497
028l — 3400 — 7003 — 5020

312, a) 7590 b) 43504 c) 16303 d) 94250
— 4385 — 12493 — 15223 — 33148

313. a) 2215 b) 7020 c) 9030 d) 10520
— 1408 — 4208 — 3928 — 516

314. a) 26312 b) 43204 c) 7590 d) 92410
— 15228 — 33422 — 3426 — 31296

315. a) 1000 b) 2000 c) 5400 d) 8000
— 2175 — 495 — 2536 — 2493

316. a) 34000 b) 90 000 c) 80000 d) 100000
— 15023 — 40254 — 50297 — 34092

W nastepujacych przykladach podpisz odjemnik pod odjemna
i wykonaj odejmowanie:

317. a) 25394—3875; b) 9302—5436; c) 7 010—4014; d)
11 475—8076.

318. a) 45396—-38194; b) 56 498—34539; c) 75 156—6 329;
d) 3625918 385. .

319. a) 20900—5384; b) 30578—4359; c) 21256—4593; d)
78 394—69 456.

320. a) 49000—38204; b) 39111—29222; c) 32536—23 648;
d) 92 020—75 043.

321. a) 30000—15028; b) 11203—6294; c) 21830—7459; d)
16 032—8 493.

322. W stadzie bylo 3450 owiec, z ktérych sprzedano 648. Ile
owiec zostato w stadzie?

323. W fabryce pracuje 3218 mezczyzn, a kobiet o 1309 mniej.
Ile kobiet pracuje w tej fabryce?



324. W jednym miesiacu w fabryce wyrobiono 5740 metréw
plétna, a w drugim 6438 m. O ile m w drugim miesiagcu wyrobiono
plotna wiecej?

325. Fabrykant kupil 2 maszyny za 10000 z}, jedna maszyna
kosztuje 4830 zl. -Ile kosztuje druga maszyna?

326. Kupiec sprzedal towar za 3240 zl. Ile sam zaplacil za ten
towar, jezeli zyskat 596 zi?

327. Kupiec zaplacil za towar 5474 zl, a sprzedal ten towar
za 6900 zt. Ile zyskal?

328. Adam Mickiewicz, najwiekszy poeta polski, urodzil sie
w 1798 roku, a umarl w 1854 roku. Ile lat zyl?

329. Jan Sobieski obrany zostal krélem w 1674 roku, a umart
w 1696 roku. Ile lat panowal?

330. Stanistaw August Poniatowski, ostatni krél polski, zrzekl
si¢ tronu w 1795 roku. W ktérym roku wstapit na tron, jezeli pano-
wal 31 lat?

331. Mikolaj Kopernik, stynny astronom polski, umart w 1543
roku, majac lat 70. Kiedy sie urodzil?

332. Akademja krakowska byla zalozona w 1364 roku. Ile lat
uplynelo od zatozenia Akademji do roku biezacego?

333. Obywatel mial 1220 ha ziemi ornej i 475 ha lasu. Z tego
sprzedal 356 ha ziemi ornej i kupil 96 ha lasu. Ile ma obecnie mor-
gow ziemi ornej a ile lasu?

334. Kupiec mial 2342 kg zboza, z ktérego sprzedal w jednym
tygodniu 295 kg i w drugim 872 kg. Ile kg zboza mu pozostato?

335. W lesie rosto 895 debéw i 2545 sosen. lle drzew zostalo
w lesie, jezeli wycieto 1583 drzewa?

336. Podréziny przejechal kolejg 1210 km, a konm1 0o 649 km
mniej. Ile km przejechal koleja i korimi razem?

337. W miescie byto 10 000 mieszkancéw. W ciagu roku umarto
457 os6b, a urodzilo si¢ 1025. Ilu mieszkancéw bylo w tem miescie
po roku?

338. Obywatel wzial za zyto, pszenice i owiec 7230 zt ; za zyto
wzigl 3200 z1, a za pszenice wzial o 1346 z! mniej niz za zyto. Ile
wzigl za owies?

339. Trzej bracia kupili za wspélne pieniadze dom: najstarszy
dal 12380 zt, séredni o 1392 z! mniej, a najmlodszy o 3547 zt
wigcej od sredniego. Ile zaplacili za dom?
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340. W pewnej fabryce pracowali mezczyzni, kobiety i mato-
letni; dziennie wyplacano wszystkim pracujacym 9400 zt ; z tej sumy
mezczyini otrzymywali 4275 zl, a kobiety o 1468 ziI mniej. Ile
otrzymywali dziennie maloletni?

341. Maczarz mial 1794 kg maki; z tej maki sprzedal w ciagu
jednego tygodnia 478 kg, a w ciagu drugiego o 346 kg wiecej.
W trzecim tygodniu dokupit tyle maki, ze mial 3000 kg. Ile maki
dokupit?

342. Kupiec zaplacil za cukier w jednej fabryce 5496 zi,
a w drugiej 4 381 zl. Kiedy sprzedal cukier z pierwszej fabryki, zy-
skal 986 zl, a na cukrze z drugiej fabryki stracil 784 zt. Ile otrzymat
za wszystek cukier z obu fabryk?

343. Kupiec zaptacil za cukier 3 485 zt, za herbate 2530 zl i za
kawe 1584 zt. Po pewnym czasie sprzedal cukier za 2290 zl, her-
bate za 3100 zl i kawe za 2230 zt. Ile zysku czy straty otrzymal
po sprzedazy tych towaréw?

344. W miescie jest 8 325 ludnoSci mezczyzn, kobiet i dzieci;
w tej liczbie jest 3246 mezczyzn i 2958 kobiet. Ile w tem miescie
jest dzieci?

Przy rozwiazywaniu tego zadania sa dwa dzialania: a) dodajemy liczby, ozna-
czajace ilosé mezczyzn i kobiet i b) odejmujemy otrzymana sume od ogélnej liczby
ludnosci.

a) 3246 b) 8325 Zamiast wykonywaé dwa dzialania mozesz obliczyé, ile
+ 2958 — 6204 jest dzieci zapomoca tylko jednego dziatania; w tym ce-

6204 2121 lu trzeba do liczb 3246 i 2958 dodaé taka liczbe, aby
w sumie otrzymacé 8325.

3246 Oblicz: 6+8=14; dodaj 1, bedzie 15; pisz pod 8°jeden; 1+4+5=10;

2958 do 12 brakuje 2; pisz pod 5—dwa: 1+2+9=12; do 13 brakuje 1;

-l % pisz pod 9 jeden; 14+3+2=6; do 8 brakuje 2; pisz pod 2 dwa.
8325 Dodalismy do jednostek 1, do dziesiatek 2, do setek 1i do tysie-
cy 2; niewiadomy skladnik=2121.
Dzialanie mozesz przedstawié¢ w takiej postaci: 8325
[3246]
~ 2958
345. Znajdz sume czterech sktadnikéw: ey
2t 456 + 729+ 348+ 275, 2121
729 Skre§l jeden ze skladnikéw, nprz. 729 i, majac pozostate skladniki
348 i sume, znajdz skre§lony skladnik; dzialanie napisz pod taka postacia:
+ 275 1808
1808 43
— | 348
27

729
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346. Wyznacz niewiadomy skladnik:
a) 5426=648-3256+9474-329-}-x
b) 7200=x+1254+3418-1672-+326
c) 4857=1429-+4-x+597+1118-+4392
d) 7615=2456+ 1328+ x+567-+41429
e) 10200=3478-+1729+ 1584} x-1265.

347. Oblicz:

a) 7580 —(498+ 5673826+ 1798)

b) 11500—(4926 +15784-1497+-963
c) 15200 —(34291-12754-2568+ 3425)
d) 8710—(459-+576-+2478+3589)

e) 9750—(4527-+1152+-7634-845).

348. a) (498+-5276-8475-+15209)—7428
b) (698549326 18307+ 585)—28490
c) (5628349128 +7039-+568)—36569
d) (3275416284 +49306-5218)—58036
e) (3894-+5976+4725+49538)—16789.

349, a) (15390—6594)-+(4396—3589)
b) (7305—4337)-+(72000—48209)
c) (10000—54938)+(9000—4796)
d) (18390—15896)+(23124—14235)
e) (20371—8546)—(16301—9504).

350. a) 458 zt 75 gr b): 711 zt 4 gr
omn 14784495 7, — 148 ,, 95 ,,

351. a) 15 godz. 20 m. 32 s. b) 9t 2 dni 18 g. 16 m.
== (% 9 45 1) 18 1 D 1 6 1 4 1) 50 2

352. a) 9 q 3 kg 5 dkg b) 15 q 2 kg 10 dkg
'_4n3u7 " —8n53 1 16 1

353. a) 17 kop 1 mend. 12 szt. b) 120 tuz, 5 szt.
=l 1] 3 (1] 13 " — 41 " 8 1]

354. a) 9 m 3 dm 4 cm 7 mm b) 25 hl 36 1 5 dl
—5u8 1!6"3 19 — 16 1 721|8n

355. a) 17 q 2 kg —9 q 3 kg 2 dkg;
b) 100 km 4 hm — 47 km 5 hm 8 m.
356. a) 9 kg 3 hg 4 dkg — 5 kg 8 hg 2 dkg;
b) 16 kg 15 dkg — 8 kg 36 dkg 4 g.
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357. a) 35 q— 16 q 28 kg 3 hg;
b) 258 km — 129 km 4 hm 1 dkm 8 m.
358. a) 29 tyg. — 5 tyg. 4 dni 18 godz. 25 min;
b) 38 tyg. — 7 tyg. 3 dni 8 godz.
359. a) 40 q — 16 q 20 kg 3 dkg;
. b) 90 q— 65 q 2 kg 16 dkg.
360. a) 8 q 34 k§ —4 q 2 kg 6 hg;
b) 15 q 12 kg — 10 q 12 kg 2 dkg.
361. a) 14 tyg. 6 godz. — 5 tyg. 6 dni 16 godz. 20 min. 30 sek.;
b) 35 km 138 m — 16 km 276 m.
362. a) 9 m3dm4cm 6 mm—2m6dm 5 cm 9 mm;
b) 29 kg 48 g— 16 kg 146 g 2 dg.
363. a)57t4q35ks—26t8q 60 kg;
b) 94 hl1 3512 dl— 18 h1 90 1 8 dl.
364. a) 47 m2 25 dm? 34 cm2— 36 m? 50 dm? 40 cm?;
b) 28 ha 46 a 29 m2—-17 ha 75 a 48 m?2
365. a) 49 km? 3985 m2 — 27 km?2 25800 m2 48 dm?2;
b) 9 m3 125 dm® 340 cm® — 4 m? 848 dm? 500 cm?®.
366. a) 12 m2 24 dm2 80 cm2— 8 m2 30 dm? 12 cm?;
b) 46 hm? 16 dkm2? 50 m2 — 28 hm? 38 dkm? 84 cm?2

367. a) 8 m® 125 dm?® 900 cm®—-4 m? 200 dm® 908 cm?;
b) 75 m® 280 dm® 530 cm® — 25 m® 320 dm?® 475 cm?.

368. Robotnik zarobil 145 zlotych 20 groszy, a jego syn zarobil
o 67 zlotych 25 groszy mniej. Ile zarobil syn?

369. Na polu byto 25 kép 2 mendle 10 snopéw zyta, z tego zwie-
zli juz 18 kép 3 mendle 11 snopéw. Ile zboza zostalo na polu?

370. Gospodarz kupil 2 ha 18 a 84 m? ziemi, w tem lak jest
28 a 25 m® a reszta ziemia orna. Ile jest ziemi ornej?

371. Robotnicy w ciagu dwoch dni wykopali réw 18 dkm 4 m
8 dm dtugi; pierwszego dnia wykopali 9 dkm 5 m 9 dm. Jak dlugi
réow wykopali drugiego dnia? ‘

372. Jedna torebka z cukrem wazy 11 kg 5 hg 8 dkg, a druga
15 kg 2 hg 9 dkg. O ile druga torebka z cukrem jest ciezsza?

373. Ojciec ma obecnie 60 lat 4 miesiace 20 dni, a syn jest
mlodszy od ojca o 26 lat 9 miesiecy 26 dni. W jakim wieku jest
obecnie syn?



= 4=

374. Gospodarz ma zyta 46 hl 2 dkl 5 1, a pszenicy o 19 hl 2 dkl
6 | mniej. Ile ma pszenicy?

375. W spichlerzu sa dwa przedzialy napelnione zbozem; w jed-
nym jest 38 hl 2 dkl 4 I, a w drugim 16 hl 1 dkl 5 1. Ile zboza po-
zostanie w tym $pichlerzu, gdy sprzedadza 26 hl 3 dkl 6 1?

376. W trzech workach byta sé6l: w jednym 87 kg 258 g, w dru-
gim 04 kg 590 g mniej i w trzecim o 5 kg 845 ¢ mniej niz w drugim.
Ile bylo soli w tych trzech workach razem?

377. Kupiono 75 m sukna; z tego sukna odcieto dla jednego
krawca 24 m 16 cm, a dla drugiego o 7 m 20 cm mniej. Ile sukna
zostalo?

378. Podrézny mial przejsé 70 km; jednego dnia przeszedl
20 km 250 m, a drugiego o 4 km 450 m wiecej. Jaka przestrzen po-
zostala mu do przebycia?

379. Kupiec mial 24 q 2 kg 5 dkg owsa; z tego owsa sprzedal
jednemu gospodarzowi 4 q 2 kg 6 dkg, a drugiemu 5 q 3 kg 6 dkg.
Ile owsa mu pozostato?

380. Gospodarz mial 30 q zyta; z tego zyta sprzedal 5 q 2 kg
6 dkg i wysial 9 q 1 kg 7 dkg. lle zyta mu pozostalo?

381. Dtlugosé podwoérka jest 0 14 m 2 dm 8 cm wigksza od sze-
rokosci, a szeroko$é tego podwérka — 15 m 4 dm. Podwérko ma
ksztalt prostokata. Jaki jest obwéd tego podworka?

382. Kupiec wysltal zagranice 123 q 8 kg zboza, z ktérego zaraz
sprzedano 1024 kg. lle zboza pozostalo?

383. Dtugosé stolu prostokatnego wynosi 1 m 3 dm, a szerokos¢
jest 0 4 dm 6 cm mniejsza od dlugosci. Znajdz obwéd tego stolu?

384. Podrézny przeszed! jednego dnia 25 km 480 m, a drugiego
o 3 km 970 m mniej. Jaka odleglosé przebyl w ciggu tych dwéch
dni?

385. Kupiec mial dwa gatunki herbaty: lepszej 75 kg 149 ¢
i gorszej 121 kg 526 g. Lepszej herbaty sprzedal 16 kg 480 g, a gor-
szej 85 kg 475 g. Ktorej herbaty zostalo mu wigcej i o ile?

386. Gospodarz mial 120 hl zyta; z tego zyta wzial do siewu
45 hl 28 1 i sprzedal 36 hl 48 1. Ile zyta mu pozostato?

387. Gospodarz kupil 28 ha 48 a 35 m? gruntu; w tem bylo lak
11 ha 75 a 40 m*®. O ile ziemi ornej bylo wigcej niz tak?

388. W kopalni bylo 7920 t wegla kamiennego; z tego sprze-
dano jednemu kupcowi 2795 t 480 kg, a drugiemu o 987 t 800 kg
mniej. Ile wegla pozostalo w kopalni?



Zadania o czasie.

389. Oznacz date nastepujacych wypadkéw historycznych, jezeli
do danego wypadku od Narodzenia Chrystusa uptynelo:

a) do przyjecia wiary chrzescijaniskiej przez Mieczystawa I —
964 lata 2 miesiace 4 dni.

b) do przyjecia wiary chrzescijanskiej przez Wtadystawa Ja-
giele — 1385 lat 1 miesiac 13 dni.

c) do $mierci §w. Wojciecha — 996 lat 3 miesiace 22 dni.

d) do $mierci $w. Stanistawa, biskupa krakowskiego — 1078 lat
4 miesigce 7 dni.

e) do zwycigstwa Polakéw nad Krzyzakami pod Grunwaldem—
1409 lat 6 miesigcy 14 dni. 1

f) do ogloszenia wiekopomnej Konstytucji 3 maja — 1790 lat
4 miesiace 2 dni.

390. lle calych lat, miesigcy i dni uptynelo od Narodzenia Chry-
stusa do nastepujacych wypadkéw historycznych:

a) $mieré krélowej Jadwigi 12-go sierpnia 1399 roku;

b) wstapienie na tron polski Jana Sobieskiego 21-go maja
1674 roku;

c) koronacja na kréla polskiego Wiladystawa Lokietka 20-go
stycznia 1320 roku;

d) koronacja Stefana Batorego 1-go maja 1576 roku;

e) Jan Sobieski zwycigzyl Turkéw pod Wiedniem 12 wrzes$nia
1683 roku.

391. Adam Mickiewicz urodzil si¢ 24 grudnia 1798 roku i zyt
56 lat 11 miesiecy 2 dni. Kiedy umart?

392. Jan Sobieski, obrany krélem 21 maja 1674 roku, panowal
22 lata 24 dni. Kiedy umari?

393. Juljusz Slowacki urodzil si¢ 4 wrzesénia 1809 roku i zyl
39 lat 6 miesigcy 30 dni. Kiedy umar}?

394, Stanislaw August Poniatowski zrzekt sig tronu 25 listopada
1795 roku. Kiedy wstapil na tron, jezeli panowal 31 lat 2 miesigce:
18 dni?

395. Zygmunt Krasinski umarl 23 lutego 1859 roku, majac 47 lat:
4 dni. Kiedy sie urodzit?
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396. Mikolaj Kopernik, stynny astronom pelski, umart 11-go
czerwca 1543 roku, majac 70 lat 3 miesiace 30 dni. Kiedy si¢ uro-
dzit? :

397. Jé6zet Ignacy Kraszewski urodzil sie w Warszawie 2 lipca
1812 roku, a umarl w Genewie 19 marca 1887 roku. Jak dlugo zyi?

398. Adam Naruszewicz, historyk, urodzit si¢ 22 sierpnia 1733
roku, a umart 6 lipca 1796 roku. Ile lat zyl?

399. Kazimierz Wielki wstapil na tron 2 kwietnia 1333 roku,
a umar! 5 listopada 1370 roku. Jak diugo panowal?

400, Stanistaw Jachowicz urodzil sie 17 kwietnia 1796 roku,
a umarl 24 grudnia 1857 roku. Jak dlugo zyi?

401. Papiez Leon XIII wstapil na tron 20-go lutego 1878 roku,
majac 67 lat 11 miesiecy 18 dni, a umart 20 lipca 1904 roku. Kiedy
si¢ urodzit i jak dlugo zyl?

402. Ile czasu uplynelo od dnia wybuchu wojny wszech§wiato-
wej 31 lipca 1914 roku do dnia dzisiejszego?

Mnozenie.

403. Gospodarz sprzedal 4 morgi ziemi po 426 zI. Jaka sume
otrzymal za sprzedana ziemie?

Zadanie to mozna rozwiazaé zapomoca dodawania, biorac 426 jako skladnik
4 razy:

426 zi
426 W tym wypadku, kiedy skladniki sa rowne zamiast dodawania
426 |, wykonywamy mnozenie i dzialanie oznaczamy tak:
i 426 . 426 zt X 4
1704 2zt 1704

Mnozenie 426 przez 4 rozumiemy w ten spos6b:

{ 4004 — 1600

426 .4 — 1 20.4= 80
VS GE 4 e,

) 1704

Zwykle mnozenie rozpoczyna si¢ od jednostek i czastkowych iloczyné6w nie
wypisuje sig.
404. Ha ziemi kosztuje 756 zl. lle trzeba zaptaci¢ za 7 -ha ziemi?
756 zt X 17

5292 zt
Pomnéz 6 przez 475:
6 X 475

2 850
Wynik mnozenia nie zalezy, ktéra liczbe przyjmujemy za mnozna i ktéra za
mnoznik.



405. Oblicz iloczyny:

a) 468 . 4 b) 984 . 2 c)592.9 d) 575 . 8
59 . 5 875 . 3 437 . 1 493 . 7
384 . 6 694 . 5 386 . 6 856 . 3
579 . 17 716 . 4 528 . 8 927 . 2
728 . 9 837 . 8 849 . 5 657 . 9
476 . 8 945 . 17 954 . 4 784 . 6

406. a) 2 . 356 b) 8 . 273 c) 7. 528 d) 3.976
3 . 864 9 . 456 9 . 367 7. 436
5. 1793 7.473 5 . 496 6 . 389
4 . 498 6 . 549 4. 429 8 . 983
7. 265 4. 7217 8 . 645 9 .579
6 . 428 3.574 6 . 657 4 . 986

407. Kazda z nastepujacych liczb: 4567; 3982; 5869; 7865; 3684;
6849; 7543; 4250; 3408; 7029 pomnéz kolejno przez: 2, 3, 4, 5, 6,
5 8.19:

408. Napisz liczby 10 razy wigksze od nastepujacych liczb: 453,
798; 560; 703; 1224; 3758; 9273; 8045, 7306; 6008.

409. Kazda z nastepujacych liczb pomnéz przez 10: 47; 80;
123; 160; 200; 726; 804; 1273; 2508; 3087.

410. Pomnéz 276 przez 40. Zeby pomnozyé liczbe przez 40
mnozymy ja najpierw przez 4, nastepnie otrzymany iloczyn mnozymy
przez 10. Dzialanie oznaczamy tak:

276 . 40
11040
411. Oblicz iloczyny:
a) 456 . 40 b) 475 . 80 c) 437 . 40 d) 30 . 297

329 . 50 715 . 90 608 . 50 60 . 428
278 . 60 438 . 30 719 . 30 70 . 509
827 . 30 569 . 60 932 . 60 40 . 635
956 . 20 845 . 70 584 . 70 90 . 607
581 . 70 326 . 50 927 . 90 80 . 284

412. Oblicz w pamieci:

a)30.8 b)500.3 c)9.800 d)20.20 e) 80 .80
80 .7 800 . 6 7 . 600 30 . 30 90 . 90
90 . 6 900 . 4 5 . 400 40 . 40 70 . 40
60 . 5 700 . 2 6 * 800 50 . 50 80 . 50
40 .9 600 . 6 4 . 1700 60 . 60 40 . 90
70 . 4 400 . 8 8 . 900 70 . 70 60 . 70



413. Kazda z nastepujacych liczb: 438; 279; 563; 396; 475; 518;
278; 639; 704; 807 pomnoz przez: a) 20; b) 30; c) 40; d) 50; e) 60;
f) 70; g) 80; h) 90.

414. Kazda z nastepujacych liczb: 20; 30; 40 50; 60; 70; 80; 90
pomnéz przez: a) 357; b) 468; c) 902; d) 546.

415. Napisz liczby 100 razy wigksze od nastepujacych liczb:
7; 42; 28; 70; 60; 124; 105; 208; 300; 350; 472.

416. Kazda z nastepujacych liczb pomnéz przez 100: 42; 75;
90; 100; 112; 120; 108; 200; 207; 450; 648; 796.

417. Pomnoéz 358 przez 400. Zeby pomnozyé liczbe przez 400,
mnozymy ja najpierw przez 4 i otrzymany iloczyn mnozymy przez
100. Dzialanie oznaczymy tak:

358 . 400
143200

418. Oblicz iloczyny:

a) 276 . 200 b) 729 . 900 c) 400 . 58 d) 200 . 102
354 . 300 345 . 700 700 . 49 300 . 205
489 . 400 207 . 500 600 . 76 400 . 154
715 . 500 409 . 400 800 . 32 700 . 241
632 . 600 513 . 600 500 . 57 600 . 361
108 . 800 394 . 800 300 . 63 700 . 317

419. Kazda z nastepujacych liczb: 234; 48; 57; 91; 76; 107; 305
pomnéz przez: a) 200; b) 300; c) 400; d) 600; e) 800.

420. Kazda z nastepujacych liczb: 500; 700; 900; 600; pomnéz
przez: a) 126; b) 47; c) 208; d) 318.

421. Przy mnozeniu przez liczbe dwucyfrowa mnéz mnozna naj-
pierw przez jednostki, a nastepnie przez dziesiatki i oba czastkowe
iloczyny dodaj. Mnozenie przez liczbe dwucyfrowa rozpada sie na
mnozenie przez dziesiatki i mnozenie przez jednostki:

356 . 27=356 . 20 356 . 7

356 . 20=7120 lub 356 . 7=2492
356 . 71=2492 356 . 20=7120

9612 9612

Zwykle mnozenie oznacza si¢ w ten spos6b:
356 . 27 lub 356 . 27

2492 7120
7120 2492

9612 9612




422. Oblicz iloczyny:
a) 345.21 b) 457 .28 c) 372 .92 d) 28 . 146
428 . 34 286 . 45 246 . 87 37 . 128
761 . 62 384 . 51 315 . 65 45 . 234
189 . 75 568 . 41 428 . 83 29 , 357
975 . 68 329 . 64 508 . 49 63 . 409
598 . 19 913 . 18 607 . 34 72 . 506

423. Mnozenie przez liczbe trzycyfrowa rozpada sie na mnoze-
nie przez setki, mnozenie przez dziesiatki i mnozZenie przez jednostki,
przyczem przez ktéra z cyfr mnoznika rozpoczynasz mnozenie jest
obojetne. Zwykle mnéz najpierw przez jednostki, nastgpnie przez
dziesiatki i setki.

163 . 218=163 . 200}+163 . 104163 . 8
163 . 200=32600 lub 163. 8= 1304

163 . 10= 1630 163 . 10= 1630
163 . 8= 1304 163 . 200= 32600
35534 35534
Mnozenie pi$miennie oznacz tak:
163 . 218
1304 Mnozac przez dziesiatki i przez setki mozna w czastko-
1630 wych iloczynach na koncu zer nie pisaé:
32600
35534 163 . 218
1304
163.
326..
35534

424. Oblicz iloczyny:
a) 329. 116 b) 238 . 216 c) 457 .134 d) 134. 457

453 . 112 318 . 238 592 . 141 141 . 592
274 . 225 429 . 183 316 . 231 131. 316
158 . 137 256 . 318 602 . 351 351 . 602
167 . 194 408 . 347 387 . 291 291 . 3817
205 . 206 516 . 149 449 . 219 219 . 449

Poréwnywajac wyniki mnozenia d) z odpowiedniemi wynikami

mnozenia c), co spostrzegasz?
Wynik mnozenia nie zalezy od tego, ktéry z czynnikéw przyjmujemy za

mnozna lub mnoznik.
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Z tego tez wzgledu, w celu ulatwienia wykonania mnozenia, mo-
zesz za mnoznik zawsze przyjaé liczbe o mniejszej liczbie cyfr.

425. Jezeli w mnoznej lub mnozniku sa na koncu zera, to zera
opus$é i mnoéz tylko przez cyfry znaczace; do iloczynu dopisz tyle zer,
ile ich bylo na koricu przy obu czynnikach:

340 .126 =34.10. 126 = 34. 126 . 10

273 .180 =273 .18 .10
260.120=26.10.12.10=26.12.10. 10

431.130 250 . 340
1293 100
431 75
56030 85000
134 . 208
Jezeli w mnozniku sa zera nie na korcu, to 1072
przez te zera nie mnéz, a tylko przez nastepna 268 ..
cyfre znaczaca. 27872
426. Oblicz iloczyny:
a) 273 . 130 b) 140. 120 c) 126 . 304
426 . 218 2170 . 230 258 . 207
348 . 210 180 . 380 349 . 108
524 . 140 260 . 240 526 . 104
260 . 235 190 . 420 247 . 309
180 . 217 340 . 250 304 . 205

427. Ojciec przeznaczyl kazdemu z 5 synéw po 6408 zi. Ile
ojciec przeznaczy! wszystkim synom?

428. Dom daje rocznie 1496 zi. dochodu. Ile dochodu da ten
dom w ciggu 7 lat?

429. Ha ziemi kosztuje 1560 zi. Ile trzeba zaplaci¢ za 10 ha?
za 100 ha? ¥

430. Zamien na grosze: 27 zt; 140 zt; 250 zt; 735 zi; 800 zi.

431. Ile jest sekund w 30 godzinach?

432, Kowal w ciagu dnia moze wyrobié¢ 326 gwozdzi. Ile gwoz-
dzi wyrobi w ciggu 50 dni? 90 dni? 300 dni?

433. Kupiec sprowadzit 128 kg kawy i placit po 9 zt za kg.
Ile zaplacit za wszystka kawe?

434. Ile trzeba zaplaci¢ za 256 kg herbaty, jezeli kg kosztuje
12 z1 ?
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435. Obywatel sprzedal 54 ha taki po 950 z! ha. Ile otrzymat
pieniedzy?

436. Pociag drogi zelaznej przebiega w ciggu godziny przecietnie
po 45 km. Ile km przebiegnie w ciggu 12 godzin?

437. Pole ma ksztalt kwadratu o boku — 256 m. Znajdz obwod
tego pola.

438. Pole ma ksztalt prostokata o wymiarach 274 m i 185 m.
Znajdz obwod tego pola.

439. Pole ma ksztalt kwadratu o boku 249 m. Jaki jest obwéd
tego pola? Jaka jest powierzchnia tego pola?

440. Pole ma ksztalt prostokata o wymiarach 235 m i 328 m.
Jaki jest obwéod tego pola? Jaka jest powierzchnia tego pola?

441. Pole ma ksztalt réwnolegloboku o podstawie 317 m i wy-
sokosci 98 m. Znajdz powierzchnie tego pola.

442, lle trzeba zaplacié za 348 desek po 16 z! i 156 desek po
13 zt ?

443. Ksiazka ma 50 stronic, na stronicy jest 28 wierszy, a w kaz-
dym wierszu przecietnie po 36 liter. Ile jest liter w tej ksiazce?

444. Iloczyn liczb 457 i 209 zmniejsz o 15179.

445. Zamieri na dl: a) 45 hl; b) 28 h1 16 I; ¢) 37 hl 151 8 dl.

446. Napisz w godzinach: a) 5 tygodni; b) 8 tygodni 3 dni;
c) 27 tygodni 2 dni 15 godzin.

447. Napisz w minutach: a) 18 godzin; b) 2 dni 15 godzin;
c) 4 tygodnie 1 dzien 16 godzin.

448, Zamien na sekundy: a) 48 minut; b) 2 godziny 36 minut;
c) 4 dni 5 godzin 35 minut 40 sekund.

449. Zamien na mm: a) 27 m 2 dm; b) 237 m 1 dm.

450. Zamierr na mm: a) 54 m 2,dm; b) 48 m 2 dm 2 cm.

451. Zamiefi na mg: a) 9 g4 dg 1 cg; b) 8 dkg 3 g 8 dg 1 cg;

c) 9g4dg1cg; d) 8 dkg 3 g 8 dg 1 cg.

452. Napisz w litrach: 8 hl 2 dkl 3 1. Ile jest litréw w jednym
korcu? Ile jest litréw w jednym hektolitrze? O ile litréw korzec
miesci wiecej od hl?

453. Zamieri na litry: 12 hl 3 dkl 6 L

454. lle to jest sztuk 48 kép 2 mendle 12 sztuk?

455. Zamien na kg:a) 8 q 22 kg; b) 15t 3 q 16 kg.
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456. 2 zt 35 gr X 36 = 235 gr X 36.
Oblicz iloczyny:

a) 4zt 18 gr X 16 b) 9 zt 48 gr X 12
5zt 24 gr X 18 16 zt 75 gr X 17
7 zt 26 gr X 21 26 zt 65 gr X 8
457. a) 7T m 28 cm X 25 b) 5m 24 cm X 52
9 m 36 cm X 49 11 m 44 cm X 16
8 m 72 cm X 38 17 m 63 cm X 18
458. a) 4m5dm6cm X 18 b) 5dm4cm 1 mm X 27
7m4dm5cm X 25 4dm O cm 7 mm X 28
8mO0dm4 cm X 34 9dm 5cm 6 mm X 17
459. a) 2 km 48 m X 26 b) 1 km 846 m X 23
5km 135 m X 12 2 km 740 m X 38
9 km 240 m X 24 4 km 125 m X 64
460. a) 4 kg 24 dkg X 58 b) 2 kg 126 g X 57
5 kg 38 dkg X 27 1 kg 2358 X 46
3 kg 58 dkg X 16 3 kg 480 g X 128
461. Cytryna kosztuje 15 groszy. Ile trzeba zaplaci¢ za kope
cytryn? :
462. Kg kawy kosztuje 12 zt 25 gr. Ile trzeba zaplaci¢ za 37 kg
kawy?

463. Obwod kola réwna sig 2 m 7 dm 8 cm. Na jakiej prze-
strzeni kolo obréci si¢ 400 razy?

464. Worek maki wazy 45 kg 250 g. Ile wazy 28 workow
z maka?

465. Worek maki wazy 1 q 5 kg 500 g. Ile wazy 100 workow
maki?

466. Pociag drogi zelaznej przebiega w ciaggu minuty przecie-
ciowo po 278 m 5 dm. Ile przebiegnie w ciagu godziny?

467. Bok kwadratu réwna si¢ 45 m 2 dm.. Oblicz powierzchnie
kwadratu.

468. Prostokat ma wymiary 1m 3dm 5 cm i 6 dm 8 cm. Oblicz
obwéd tego prostokata. Oblicz powierzchnie prostokata.

469. Dtugosé réwnolegloboku réwna sig 1 m 7 dm 4 cm, a wy-
soko$é 8 dm 5 cm. Oblicz powierzchnie tego réwnolegloboku.

470. Pociag kurjerski przebiega w ciaggu minuty 1 km 148 m.
Jaka jest odleglos¢é pomiedzy dwiema stacjami, jezeli pociag te od-
leglo$é przebiegl w ciagu 1 godziny 15 minut?

Rachunki. Czes¢ IV. 4
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471. Podréiny przechodzi w ciggu sekundy 1 m 6 dm. W jakiej
odleglosci od domu bedzie po godzinie drogi?

472. Jedna mila kw. angielska ma 25 ha 89 a 90 m®. Powierz-
chnia Londynu zajmuje 122 mile kw. Znajdz powierzchni¢ Londynu
w miarach metrycznych.

473. Cegla ma 25 cm dlugosci, 12 cm szerokosci i 6 cm 5 mm
wysokosci. Oblicz powierzchnie i objetosé cegty.

474. Pole w ksztalcie prostokata ma wymiary 68 m i 25 m.
Oblicz wartosé pola, jezeli 1 a kosztuje 500 zi.

475. Niech bedzie prostokat o wymiarach 12 m i 25 m. Oblicz
dwoma sposobami pola tréjkatéw, na jakie przekatna podzielimy ten
prostokat?

476. Plac, majacy ksztalt prostokata o wymiarach 35 m i 28 m,
nalezy przesypaé¢ piaskiem na wysoko$é¢ 20 cm. Ile trzeba piasku?

477. Gospodarz ma dom wartosci ...., stodote wartosci .. ..,
obore wartosci . ..., plac wartosci ...., 4 krowy w cenie kazda . ...,
5 §win w cenie kazda ...., i t. d. Oblicz, jaka jest warto$é majatku
tego gospodarza.

478. Oblicz wedlug cen biezacych majatek: 1) ruchomy, 2) nie-
ruchomy twego ojca.

479. Oblicz, ile nalezy zaptaci¢ 6 kosiarzom i 3 robotnicom za
6 dni pracy, jezeli 1 kosiarz bierze dziennie (wedlug cen bieza-
cych).... i robotnica ....

Dzielenie.

480. W jednym worku znajduje sie 126 kg zyta. Ile zyta znajduje sie
w 7 workach?

126 kg X 1
882

W siedmiu workach jest 882 kg zyta. Ile kg zyta jest w kazdym worku?

W tem zadaniu jest iloczyn dwéch czynnikéw i jeden z tych czynnikéw,
a trzeba znalezé drugi czynnik, inaczej trzeba znaleié taka liczbe. ktéra, pomno-
iona przez 7, da w iloczynie 882; ta liczbg jest 126, gdyz 126 . 7 = 882.

W jednym worku jest 126 kg zyta. Ile potrzeba workéw, aby zmiesci¢ 882
kg zyta?

W tem zadaniu masz réwniez iloczyn dwéch czynnikéw i jeden z tych czyn-
nikéw, a trzeba znalezé drugi czynnik, inaczej trzeba znalezé taka liczbe, ktéra
pomnozona przez 126 (w danem zadaniu: przez ktéra trzeba pomnozy¢ 126), aby
otrzymaé w iloczynie 882; ta liczba jest 7, gdyz 126 . 7 — 882.

Jak z dwéch ostatnich zadan widzisz, dzielenie jest odwrotno$cia mnozenia:
przy dzieleniu jest iloczyn dwéch czynnikéw i jeden z tych czynnikéw., a szukasz
drugiego czynnika.



1) 126 kg ’x 7 = 882 kg W zadaniu drugiem jest pytanie, jaka liczbe trzeba
2) ? X 7 = 882 k¢ pomnozyé przez 7, aby otrzymaé 882? W zadaniu
3) 126 kg X ? = 882 kg trzeciem jgst pytanie, przez jaKgj liczbe trzeba pomno-
2yé 126, aby otrzymaé 8827

Zadania drugie i trzecie oznacz tak:
882 kg : 7 = 126 kg
882 kg : 126 kg = 7

Jak widzisz, z kazdego zadania na mnozenie mozna utworzyé dwa zadania na
dzielenie.

Liczbe, ktéra dzielisz, nazywamy dzielng; liczbe, przez ktéra dzielisz, nazy-
wamy dzielniKiem; wynik dzielenia nazywamy ilorazem.

481. U6z zadanie, ktére trzeba rozwiazaé zapomoca mnozenia, a nastepnie
ul6z z tego zadania dwa inne, ktére trzeba rozwiazaé zapomoca dzielenia.

482. Jak podzieli¢ liczbe 882 przez 77
Dzielna 882 sklada si¢ z 8 setek 8 dziesiatek i 2 jednostek: 8 setek 8 dziesia-
tek 2 jednostki : 7.

Zacznii dzielenie od setek i oznacz zgéry, z ilu cyfr bedzie si¢ sktadat iloraz;
8 setek, podzielone przez 7, daje w ilorazie 1 setke; najwyzszym rzedem ilorazu
beda setki, zatem iloraz bedzie si¢ skladal z trzech cyfr, t. j. setek, dziesiatek
i jednostek. Dzielac 8 setek przez 7, otrzymasz w ilorazie 1 setke i pozostanie
1 setka (pierwsza reszta); te pierwsza reszte zamieA na jednostki bezposrednio
nizsze, t. j. na dziesiatki; setka ma 10 dziesiatek; dodaj 8 'dziesiatek, otrzymasz
18 dziesiatek; 18 dziesiatek dziel przez dzielnik 7 i wyznacz druga cyfre ilorazu;
7 w 18 mieéci sie 2 razy; druga cyfre ilorazu jest 2; 2 razy 7 jest 14; poniewaz
bylo 18 dziesiatek. pozostana 4 dziesiatki (druga reszta); 4 dziesiatki zamiefi na jed-
nostki, otrzymasz 40 jednostek; do 40 jednostek dodaj 2 jednostki i otrzymasz 42
jednostki; 42 jednostki podziel przez 7 i otrzymasz 6 (trzecia cyfra ilorazu)

8 setek 8 dziesiatek 2 jedn.: 7 = 1 setka 2 dziesiatki 6 jednostek = 126
— 1
1 setka — 10 dziesiatek
18 dziesiatek
— 14
4 dziesiatki = 40 jedn.
42 jednostki
— 42
0

483. Moéglbys réwniez dzielenie 882 przez 7 wykonaé w ten sposéb: dziel
800 przez 7 i otrzymasz 100; 7 x100—700; odejmujesz 700 od 882 i otrzymasz 182
(pierwsza reszta). Dzielimy 182 przez 7, aby sie dowiedzieé¢, z ilu dziesiatek be-
dzie skladat si¢ iloraz; 7 w 18 dziesiatkach miesci sig¢ 2 dziesiatki razy—20 razy; mnéz
20 przez 7 — 140, odejm 140 od 182; otrzymasz 42 (druga reszta). Dziel 42 przez 7,
dowiesz si¢ z ilu jednostek sktada sie iloraz; 42 : 7—6.

4:
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882 : 7=100 Sprawd%, czy dzielenie wykonane dobrze:*

— 1700
182 : 7=20 12 . 7

— 140 100 . 7=700

42 : 7=6 20 . 7=140

— 42 6 . 7=i2

0 882

Podobnie, jak to mialo miejsce przy mnozeniu, mozliwe sa i tu skroty w za-
pisywaniu, polegajace na tem, ze nie zapisuje si¢ oddzielnie kazdego ilorazu 100,
20, 6, lecz pisze si¢ jedna cyfre ilorazu za druga, pamietajac tylko o miejscach
cyfr. Dzielenie powyzsze mozesz wykonaé tak:

882 : 7=126 Dzielenie mozesz jeszcze uproici¢ przez opuszczenie zer

700 i oznaczyé tak:
182 882 : 7=126
140 —1
42 18
42 — 14
0 42
— 42
0
484, Wykonaj dzielenia:
a) 400 :2 b)5400:6 c)4200:6 d) 4484 : 2
4000 : 2 4800 : 4 6300 : 7 6828 : 2
3000 : 3 7200 : 8 5600 : 7 26468 : 2
400 : 8 4900 : 7 6400 : 8 6963 : 3
4000 : 8 3600 : 6 9000 : 9 60906 : 3
485. a) 40840 : 4 b) 55731 : 3 ) 17495 : 5 d) 25024 : 8
50505 : 5 8632 : 4 8490 : 6 73449 : 9
60606 : 6 9716 : 4 35730 : 6 15273 : 9
14836 : 2 1772 : 4 8736 : 7 22020 : 6
43698 : 2 6485 : 5 17542 © 1 28125 : 9
7503 : 3 8730 : 5 8640 : 8 45072 : 6
486. a) 57215 : 5 b) 33408 : 6 «c) 67634 : 7 d) 7144 : 8
37520 : 17 33408 : 8 40112 : 8 72144 : 9
61480 : 8 33408 : 4 81063 : 9 72144 : 8
70272 : 9 33408 : 9 16008 : 8 72144 : 6
62280 : 9 11285 : 5 56028 : 7 72147 : 1
37962 : 6 5019 : 7 45005 : 5 37224 : 4



487. Podziel 23715 : 8

23715 : 8=2964 Iloraz 2964 przez 8 jest o 3 mniejszy od 23715,
11 stad 2964 X8-+3=23715. lloraz 23715 : 8 =
SoRe =29641, gdyz (2964 . 8) + (3 .8) = 23712 +
M= -+ 3=23715.
L3
3 reszta.

488. Wykonaj dzielenia i sprawdz, czy dzialanie wykonales$
dobrze:

a) 7598 : 5 b) 25492 : 5 <) 74118 : 4 d) 94100 : 6
9456 : 9 41408 : 6 43375 : 8 58003 : 8
5793 : 4 35115 : 1 53819 : 6 94201 : 7
7121 : 6 61327 : 8 25214 . 9 36415 : 9
8547 : 8 92136 : 9 43156 : 17 28084 : 5
9453 : 1 25124 : 3 52117 : 5 43939 : 4

489. Kazda z nastepujacych liczb podziel przez 10: 90; 930;
160; 580; 700; 1000; 1400; 1560; 2800; 12450; 20000; 24270; 30500;
40100; 75800.

490. Podziel przez 10 kazida z nastepujacych liczb: 347; 295;
7428; 5672; 13296; 11513; 23918; 45939.

491. Napisz liczby 100 razy mniejsze od nastgpujacych liczb:
700; 900 1000; 2000; 1800; 2300; 3100; 7000; 10000; 13000; 18400;
20000, 40000; 90000; 37200; 54100.

492. Podziel przez 100 kazda z nastepujacych liczb: 4720; 7540;
8435; 9218; 3416; 25150; 34210; 75428; 29718; 35429.

493. Zamien na zlote i grosze: 4520 gr; 9854 gr; 7836 gr;
11294 gr; 47158 gr; 70315 gr; 43024 gr; 92116 gr; 75003.

. 494. Wykonaj dzielenia i sprawdz, czy dzialania wykonales
dobrze:

a) 5340 :20 b) 17550 : 50 c) 5460 : 60

12780 : 20 4200 : 50 76800 : 60
45560 : 20 37850 : 50 32100 : 60
5640 : 30 8560 : 40 87530 : 70
72060 : 30 10320 : 40 92470 : 70
93240 : 30 78360 : 40 65310 : 70
495. a) 9440 : 80 b) 9273 : 20 c) 24900 : 80
7200 : 80 8456 : 30 37250 : 90

96560 : 80 7542 : 40 75800 : 70



496.

497,

498.

499,

500.

501.

a)

a)

a)

a)

a)

a)

5760 :
28620 :
25460 :
12529 :
52140 :
90000 :
70000 :
29000 :
64700 :

25600 :
48800 :
92400 :
: 500

40500

70000 :
91000 :

5225 :
8568 :
4836 :
15759 :
26937 :
24300 :

57600 :
28560 :
65232 :
24304 :
46184 :
72960 :

249755 :
284335 :
113987 :
384956 :
524390 :
156312 :
154242
310985 :
581249 :
591600 :
347125
285480 :

90
90
90
30
60
80
90
60
70

400
400
400

500
500

11
21
31
51
41
81

12
42
72
62
23
24
11
41
31
52
82
52
517
37
83
17
24
46

b)

b)

b)

b)

54 —

5827 :
7849 :
5217 :

b) 11520 :
12410 :
40100 :
95020 :
86200 :
46570 :

67200 :
72600 :
97200 :
14700 :
92400 :
89600 :

1212 :
3015 :
3740 :
35460 :
36696 :
12960 :

27216 :
42616 :
35250 :
35742
16422 :
16555 :

205716 :
1555217 :
112075 :
210750 :
221250 :
276207 :
128549 :
208715 :
375125 :
216308 :
158347 :
257149

50
60
70
20
30
40
60
70
80

600
600
600
700
700
700

12
15
17
12
12
12

36
45
75
74
41
35

79
29
25
82
59
69
33
417
15
64
84
98

c)

c)

©)

C

N

64350 :

29510 :

37240 :

8400 :
9600 :
7200 :
21000 :
34200 :
57600 :

: 800

32000

27200 :
45600 :
66600 :
72900 :
31500 :

12012 :
64048 :
54072 :
9000 :
7550 :
97325 :

18144 :
73260 :
89904 :
54600 :
521700 :
22428 :

240336 :
221320 :
351750 :
157546 :
243108 :
193792 :

483549 :
715824 :
378205 :
372484 :
217368 :
546322 :

60
50
40

200
200
200
300
300
300

800
800
900
900
900



502.

503.

504.

505.

506.
507.

508. 5 kupcéw zyskalo na pewnem przedsigbiorstwie 9735 zl.
Ile z tych pieniedzy wzigl kazdy, jezeli zysk podzielono na réwne

cze$ei?

509.

9720 zl.

510.

wycieto.

511.

a) 115260 :
206856 :

119251

84744

204
306

: 407
319808 :
236806
332112 :

a) 377600 :
: 199
391760 :
796329 :
49950 :
418170 :

a) 133025 :
497799 :
269424 .
396032 :
425955
689472 :

a) 511329 :
238129 :
431319 :
275432
297938 :
845328 :

608
709
102

690

295
488
999
789

425
531
144
256
365
576

115
117
119
121
124
128

b)

b)

b)

b)

95 =

548148 :
366025 :
: 304
794420 :
397040 :
: 230

176972
18450 :
198110 :
43605 :
83608 :
95150 :

215460 :
425520 :
: 497
370520 :
679356 :
747840 :

374298
2573117 :
117294 :
394238 :
275325 :
318454

346560

128800

130711

204
605

506
709

293
123
110
765
984
346

684
985

785
389
246

146
154
168
182
136
174

Za 3 ha lasu zapltacono 18600 zl.
Ojciec dal 4 synom 1714 zt i wszystkim jednakowo.
otrzymal kazdy?

Przedsigbiorca wyplacil robotnikom za 6-tygodniowa prace

Ile robotnicy zarabiali tygodniowo?

W lesie rosto 8134 drzew. Siédma czesé wszystkich drzew

Ile drzew wycigto?

Kupiec zaplacit za plétno 11168 zl, liczac za 1 m po 8 zl.

Ile m ptétna kupilt?

512. Na ilu wozach mozna przewiez¢ 7407 workéw zboza, jezeli

na kazdy woéz klasé po 9 workéw?

c) 385200

c)

: 360
216000 :
588000 :
4’M300 :
764400 :
283200 :

37128 :
129600 :
231178 :
378945
956102 :
625506 :

944700 :
528415 :
364547 :
719118 :
918129 :
129316

938427 :
385126 :
277198 :
411245 :
319423 :
537948 :

450
560
170
280
590

714
480
568
954
211
318

235
112
114
116
118
113

192
194
198
133
147
163

Ile ptacono za ha?
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513. Fabrykant wyplaca robotnikom dziennie 5274 zi. Ilu ro-
botnikéw pracuje w tej fabryce, jezeli kazdy zarabia 6 zi?

514. W ilu paczkach mozna ulozyé 15700 papieroséw, jezeli
w kazdej paczce bedzie po 10 sztuk?

515. W ilu paczkach mozna ulozyé 137000 papieroséw, jezeli
w kazdej paczce bedzie po 100 sztuk?

516. Gospodarz zaplacil za plac 3150 zi. Ile a placu kupil,
jezeli za ar placil po 90 zi?

517. 525600 minut ile jest godzin?

518. Na ilu wozach mozna przewiezé 6076 q wegla, jezeli na
kazdy wéz klasé po 31 q?

519. Kupiec ma 37248 zeszytéw. lle to jest tuzinow?

520. Pociag drogi zelaznej przebiega w ciaggu godziny srednio
po 48 km. W ciagu ilu godzin przebiegnie 6000 km?

521. W fabryce wyrabiaja dziennie po 108 sztuk ptétna. W cia-
gu ilu dni wyrobia 27756 sztuk?

522. Obywatel sprzedal majatek ziemski, w ktérym bylo 346 ha
ziemi ornej, za 467100 zi. Po czemu liczono za ha?

523. W ilu pudeleczkach mozna pomieécié 475200 sztuk zapa-
ek, jezeli w kazdem pudeteczku bedzie po 75 zapalek?

524. Kupiec ptacil za kg towaru 67 zt 92 gr. lle kg towaru
kupil, jezeli zaplacit 543 =zt 36 gr?

525. Ile kg maki po 61 gr za 1 kg mozna kupié¢ za 88450 zI?

526. Iloraz, otrzymany z podzielenia 751000 przez 125, zmniejsz
4 razy.

527. lle razy iloraz, otrzymany z podzielenia 78324 przez 122,
jest wiekszy od ilorazu, otrzymanego z podzielenia 6206 przez 587?

528. Kupiec zaptacil za towar 12384 zl. Zysk, otrzymany ze
sprzedazy tego towaru, réwna si¢ 6smej czeéci wartosci towaru. Za
ile kupiec sprzedal ten towar?

529. Kupiec mial 3728 kg maki. W jednym tygodniu sprzedal
6sma czeS¢ wszystkiej maki, a w drugim trzecia cze$é¢ pozostalej
maki. Ile kg maki mu jeszcze zostalo?

530. 36 robotnikéw w ciagu 12 dni omlécito 15552 snopéw zbo-
za. Ile snopow omlécit dziennie kazdy?

531. W lesie wyrabano 24 768 drzew; 12 cze$¢ wszystkich drzew
stanowily deby, 18 cze$¢ brzozy, a pozostate byly, sosnowe. Ile sosen
wyrabano?
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532. W oémiu pulkach jest 16 896 zolnierzy. Z ilu zolnierzy
sklada sie bataljon, jezeli w putku sa 4 bataljony?

533. Kupiec sprzedal 128 kg herbaty po 12 zl i za otrzymane
pieniadze kupil herbaty po 16 zt kg. Ile kg herbaty kupil?

534. Dodaj pieé¢ liczb, z ktérych pierwsza jest 21 870, a kazda
nastepujaca jest 3 razy mniejsza od poprzedniej.

535. Do pewnej pracy najeto 27 ludzi, ktérzy za 18 godzin
pracy otrzymali 218 zt 70 gr. Ile placono robotnikom za godzing
pracy?

536. 198 robotnikom za 86 godzin pracy zaplacono 7662 zl 60 gr.
Ile ptacono kazdemu za godzine pracy?

537. Z ilu stronic sklada sie ksigzka, w ktorej jest 127 680 liter,
jezeli na stronicy jest 35 wierszy, a w wierszu przecigtnie po 38 liter?

538. Kupiec zaplacil za towar 2214 zl, a sprzedal ten towar
za 2460 zt i otrzymal na kazdym kg po 3 zl zysku. Ile mial kg
towaru i po czemu placit za kg?

539. Gospodarz zaplacil za 56 ha ziemi 21168 zi. Wkrétce
odstapil ziemie drugiemu gospodarzowi i zyskal 3864 zi. Ile brat
za ha ziemi?

540. Klasa ma 8 m 4 dm dlugosci, 6 m 5 dm szerokosci. Ile
dzieci moze si¢ w niej pomiesci¢, jezeli kazde zajmuje 1 m? 40 dm?
‘miejsca?

541. Ile trzebaby kostek o powierzchni 300 cm?, zeby wybruko-
wa¢é rynek, majacy ksztalt prostokatu o wymiarach 40 m i 24 m?

542. Gospodarz chce zamieni¢ plac o powierzchni 1080 a na
pole o takiej samej powierzchni, ktérego dlugoéé — 360 m. Jaka po-
winna byé jego szerokosé?

543. Pole ma ksztalt tréjkata o podstawie =150 m i wysoko-
$ci =80 m. Ile placono za 1 ar tego pola, jezeli za cale pole zapla-
cono 10800 z1?

544. Ogr6d ma ksztalt trapezu o powierzchni 155 m? i podsta-
wach 15 m i 12 m 4 dm. Oblicz jego wysokosé.

545. Zamien na litry: a) 6000 cm® b) 1500 cm®, c) 80 000 cm?®,

546. Ile hl zboza mozna wsypaé do pudla szesciennego o kra-
wedzi=1 m?

547. 220 hl zboza wsypano do pudta, majacego ksztalt graniasto-
stupa o podstawie, majacej 18 m? powierzchni. Do jakiej wysokosci
nasypano zboza?
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548. Oblicz podstawe wiezy, ktérej objetos$é¢ = 756 m® a wyso-
kosé¢ 21 m.

549. Oblicz podstawe graniastostupa, jezeli jego objetosé = 1080
dm?® a wysokosé = 60 cm.

550. Zbiornik, majacy ksztalt graniastostupa, zawiera 20 400 I
wody do wysokosci 8 m. Oblicz powierzchni¢ dna zbiornika.

551. Ile trzebaby cegiel o wymiarach 25 cm, 12 cm i 6 cm do
wybudowania muru o wymiarach 3 m, 1 m i 25 cm?

552. Kon zjada dziennie 12 1 owsa. Ile owsa potrzeba dla
12 koni na 24 dni?

553. Dzwigk przebiega w ciagu sekundy 271 m. Jaka przestrzen
przebiegnie w ciaggu minuty?

Mnozecie (ciag dalszy).

554. a) 38 q 2 kg 2 dkg X 50

b) 4 tyg. 6 dni 12 godz. 30 min. X 65.
555. a) 7 kg 8 hg 4 g X 36

b)) 7m 2 dm 8 cm X 32.
556. a) 8 kg 6 dkg 16 g X 40

b) 25 q 9 kg 5 g X 12.
557. a) 4 dni 17 godz. 26 min. X 40

. b) 18 dni 20 godz. 30 min. X 52.

558. a) 19 q 28 kg 1 hg X 24

b)'7 kép 3 mendle 6 sztuk X 15.
559. a) 9 m 3dm 4 cm 5 mm X 76
b) 16 hl 54 1 4 dl X 56.
560. a) 49 kg 285 g X 240

b) 16 t 5 q 28 kg X 60.
561. a) 6 m?® 35 dm? 24 cm? 75 mm? X 16

b) 15 km2 3298 m? 50 dm? X 18.
562. a) 4 m® 258 dm?® 385 cm?® X 1000

b) 9 m2 24 dm? 12 cm? X 60.
563. a) 5 m® 2 dm?® 395 cm?® X 40

b) 4 m?® 215 dm?® 180 cm® X 144.

564. Przywiezli 5 beczek cukru, w kazdej po 20 gitéw. Ille wazy
ten cukier, jezeli kazda glowa wazy 12 kg 250 g?

565. Mlynarz wystal do miasta 152 worki maki po 80 kg 25 dkg
w kazdym; w drodze 4 worki zginely, a z pozostalych workéw wy-
trzesto sie 1 kg 16 dkg. Ile maki pozostato?
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566. Uczen obliczyl, ze z domu do szkoly robi 3600 krokéw.
Jak daleko od szkoly mieszka ten uczen, jezeli jego krok = 5 dm
6 cm?

567. W cukierni bylo 15 gléw cukru, z ktérych kazda wazyla
18 kg 12 dkg. Z tego cukru codziennie brano po 3 kg 17 dkg. Ile
cukru pozostalo po 3 tygodniach?

568. Kupiec mial 15 workéw soli po 63 kg 19 dkg 8 graméw
w kazdym. Ile soli mu pozostalo po 4 tygodniach, jezeli dziennie
sprzedawal przecigtnie po 4 kg 30 dkg 5 graméw?

569. Majster mial 6 q 15 kg miedzi, z ktérej zrobil 8 rondli
i 5 tac. Ile miedzi mu zostato, jezeli na kazdy rondel bral po 3 kg
14 dkg, a na tace 2 kg 10 dkg?

570. Kon przebiega w ciggu sekundy 4 m 3 cm. Jaka droge
przebiegnie w ciagu 1 godziny 20 minut?

571. Piekarz kupil 112 q 25 kg maki i placil za kg 80 gr. Ile
zaplacit za kupiong make?

572. Ze skladu sprzedano 3 worki maki po 1 zt 60 gr za kg.
Jaka sume otrzymano za sprzedana make, jezeli w jednym worku
bylo 1 q 28 kg, w drugim 1 q 45 kg i w trzecim 1 q 9 kg?

573. Na kazdego zolnierza dziennie wydaja po 1 kg 160 g maki.
Ile maki potrzeba dla jednego zolnierza na 3 tygodnie 4 dni?

Dzielenie (ciag dalszy).

a) Podzial na czeéci réwne

574. a) 7 zt 41 gr : 3
b) 18 zt 20 gr : 5.
575. a) 16 godz. 28 min. 30 sek. : 15

b) 75 zl : 50.
576. a) 240 zt : 25
b) 18 q : 12.

577. a) 3 godz. : 8
b) 19 kép 2 mendle : 15.
578. a) 186 kép 4 mendle 4 szt. : 16
b) 5833 tuziny 11 szt. : 13.
579. a) 49 km 147 m : 7
b) 7 km 250 m : 5.
580. a) 4 km 605 m 5 dm 4 cm : 59
b) 296 kg 40 g : 6.
581. a) 11 kg 832 g : 16
b) 770 t 9 q 38 kg : 53.



582. a) 17 hl 161 : 15
b) 1347 hl1 551 6 dl : 38.
583. a) 43 hl1 71 15dl 7 cl : 81
b) 73 dkm? 8 m2 64 dm?2 : 16.
584. a) 36 ha80 a:5
b) 57 ha 36 a 60 m?2 : 8.
585. a) 3 m® 208 dm?® 777 cm?® 96 mm® : 7
b) 16 m3 29 dm? : 25.
586. a) 54 km? 16 hm? 24 dkm?2 : 16
b) 9 m?® 348 dm?® : 125.

587. 42 réwne glowy cukru waza 27 Mg 3 kg. lle wazy kazda
glowa cukru?

588. Gospodarz zebral 329 hl 12 1 zyta z 34 ha. Ile zyta otrzy-
mal przecietnie z kazdego ha?

589. Kupiec mial 354 q 96 kg pszenicy, z ktérej sprzedal dzie-
wiata czesé trzem gospodarzom i wszystkim réwno. Ile pszenicy
wzigt kazdy?

590. Do 10 workéw nasypano 7 hl 48 | zyta. Ile Zyta nasypano
do kazdego worka, jezeli we wszystkich bylo réwno?

591. Kto$ chcial kupi¢ 9 Mg 6 kg 300 g soli, ale w sklepie byla
tylko piata cze$é tej ilosci. O ile soli bylo mniej, anizeli chciano
kupié?

592. Kto$ wydal dla swoich koni w ciggu maja 26 hl 4 | owsa.
Ile owsa wyda w ciagu czerwca, jezeli dziennie bedzie im wydawat
tyle, co poprzednio?

593. W spichlerzu jest 175 hl 2 dkl zyta, a pszenicy 4 razy
mniej. Ile jest wszystkiego zboza w tym s$pichlerzu?

594. 2 korce pszenicy wazg 153 kg 200 g, a éwieré owsa wazy
14 kg 10 g. O ile | pszenicy wazy wiecej niz | owsa?

595. Dla 500 ludzi na 90 dni wydano 337 q 50 kg chleba. Ile
chleba otrzymywal kazdy czlowiek dziennie?

596. Z 5 kg maki mozna otrzymaé 6 kg 328 g chleba. Ile chleba
mozna otrzymac¢ z 34 kg maki?

597. Przednie kolo, majace w obwodzie 3 m 5 dm, na pewnej

przestrzeni zrobilo 236 obrotéw, w tym samym czasie tylne kolo zro-
bilo 200 obrotéw. Znajdz obwéd tylnego kotla.
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b) Wymierzanie.

598. a) 18 zt 90 gr : 1 zt 35 gr;
b) 31 zt 5 gr : 6 zt 21 gr.
599. a) 229 zt 15 gr : 8 zt 15 gr;
b) 2007 zt 18 gr : 47 zt 24 gr.
600. a) 20 min. 15 sek. : 2 min. 15 sek.;
b) 25 min. 48 sek. : 6 min. 27 sek.
601, a) 7 kg : 2 g 5 dg;
b) 3 kg : 12 g.
602. a) 8 godz. 15 min. : 9 min,;
b) 25 kg 20 g : 20 g.
603. a) 35 kg : 1 hg 2 dkg 5 g;
b) 100 kg : 2 kg 500 g.
604. a) 25 q 71 kg 6 hg : 4 q 28 kg 6 hg;
b) 258 kop : 8 kép 2 mendle 6 sztuk.
605. a) 654 kopy 3 mendle 7 sztuk : 13 kop 3 mendle 11 szt.
b) 273 h1 715 dl : 18 hl 20 1 5 dL
606. a) 4 km 200 m : 350 m;
b) 22 km 540 m : 566 m.
607. a) 4 km 172 m : 5 m 9 dm 6 cm;
b) 63 kg 750 g : 85 g.
608. a) 11 kg 373 g 6 dg : 13 g 5 dg 4 cg;
b) 65 hl 70 1 : 1 hl 46 L
609. a) 86 h1 701: 1212 dl 5 cl;
b) 54 ha 51 a : 9 a 48 m?2
c) 27 m? 41 dm2 70 cm? : 14 dm? 82 cm2.
610. Metr wstazki kosztuje 3 zt 15 gr. lIle m wstazki mozna
kupi¢ za 343 zlote 35 gr?
611. Gospodyni kupita jablek za 7 zt 35 gr i placila za kazde
jablko po 15 gr. Ile jablek kupila?
612. Kon przebiega w ciagu minuty 675 metréw. W ciagu ilu
minut przebiegnie 16 km 200 m?
613. Pociag drogi zelaznej przebiega w ciggu minuty 1 km 145 m.
W ciagu ilu minut przebiegnie odlegtosé pomiedzy dwiema stacjami
réwna 43 km 510 m? .
614, Ile proszkéw po 5 g 5 dg aptekarz zrobi z 352 g?
615. Aptekarz ma 3 kg chininy. Ile proszkéw moze zrobié z ca-
lego zapasu chininy, jezeli na kazdy proszek bierze po 7 g 5 dg?



616. a) Kon otrzymuje dziennie po 12 1 owsa. Na ile dni star-
czy dla tego konia 11 hl 52 1 owsa?

b) Gospodarz ma 8 hl 14 1 owsa. Dla pary koni starczylo tego
owsa na 37 dni. Ile owsa wydaje kazdemu koniowi dziennie?

617. a) W wagonie bylo 29 t 3 q 60 kg wegla, ktéry zwieziono
do skladu na 16 wozach. Po ile mniej wiecej wegla kladziono na
kazdy woz?

b) W wagonie bylo 30 t 72 kg wegla. Ile potrzeba wozéw do
zwiezienia tego wegla, jezeli na wéz kladg po 2t 1 q 48 kg?

618. Do ilu workéw mozna nasypaé 1180 kg 400 g maki, jezeli
w kazdym worku bedzie 45 kg 400 g?

619. Ojciec ma 54 lata 10 miesigcy 8 dni, a syn ma 13 lat 8 mie-
siecy 17 dni. lIle razy ojciec jest starszy od syna? :

620. Ile potrzeba wozéw, do przewiezienia 105 q 56 kg owsa,
jezeli na wéz klasé po 8 q 12 kg?

621. Na ilu wozach mozna przewiezé 258 kép 8 snopéw, jezeli
na woz ktasé 1 kope 4 snopy?

622. Zbiornik miesci 494 hl 97 1 wody. W ciagu ilu minut mozna
napelnié¢ ten zbiornik zapomoca rury, przez ktéra wlewa sie w ciggu
minuty 23 hl 57 1?

623. W ciagu ilu dni mozna wykopaé réw 435 m 75 cm dtugi,
jezeli codziennie wykopia 12 m 45 cm?

624. Piekarz mial 939 kg 336 g maki, z ktérej na wypiek chleba
wzial jednego dnia 108 kg 539 g, a z pozostalej maki bral codziennie
po 116 kg 350 g. Na ile dni starczylo mu wszystkiej maki?

625. Ztotnik ma 3 kawalki srebra: jeden wazy 1 kg 890 g, drugi
1 kg 640 g i trzeci 1 kg 220 g. Ile kubkéw po 125 g moze zrobi¢ ze
wszystkiego srebra?

626. Z 20 kg maki pszennej otrzymujemy 27 kg chleba. Ile
trzeba wzia¢ maki pszennej, aby otrzymaé¢ 43 Mg 2 kg chleba?

627, Gospodyni kupita 9 gléw cukru po 10 kg 500 g. Na ile
miesiecy starczy jej tego cukru, jezeli miesigcznie zuiywa 2 kg
950 g?

628. Dla 1288 zotnierzy wydano 15 réwnych workéw maki. Ile
maki bylo w kazdym worku, jezeli na kazdego zolnierza przeznaczo-
no 900 g maki?

629. Krawcowi dano na uszycie palt 8 kawatkéw sukna po
10 m 8 dm w kazdym. Ile uszyl palt, jezeli na kazde brat po 3 m
2 dm?
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630. Z 112 kg 896 ¢ olowiu ulapo kule, z ktérych kazda wazyla
po 56 g; wszystkie kule ulozono w paczki po 12 sztuk w kazdej. Ile
bylo paczek?

631. Na ile dni starczy 17 q 36 kg chleba dla 200 ludzi, jezeli
kazdy czlowiek otrzymuje dziennie po 1 kg 240 g chleba?

632. Handlarz zakupil 1440 korcy owsa. Ile trzeba najaé¢ wo-
z6w do przewiezienia tego owsa, jezeli na wéz klada 20 q 57 kg
76 dkg, a korzec owsa wazy 57 kg 16 dkg?

633. Kowal mial 611 kg 936 ¢ zelaza; przy kuciu zelazo stracito
16-t3 czes¢ swej wagi. Ile wazylo zelazo po odkuciu?

634. Krawcowa miala 150 m 15 cm plétna, z ktérego uszyta ko-
szule i brala na kazda po 1 m 65 cm. Ile koszul uszyta?

635. Kupiec rosyjski wystal do Paryza 156 pudéw herbaty
w paczkach, z ktérych kazda wazyla 64 kilogramy. Ile bylo pa-
czek? (kg — 2 funt. 14 hut.).

636. Ile stopni prowadzi na pierwsze pietro, jezeli parter jest
7 m 5 dm: wysoki, ‘a kazdy stopien ma 1 dm 5 cm?

637. Koto, majace 3 m 2 dm w obwodzie, na pewnej przestrzeni
obrécito sie 1800 razy. Ile razy na tej przestrzeni obréci sie koto,
majace 4 m 5 dm w obwodzie?

638. Kupiec mial 456 kg 800 g cukru, z ktérego sprzedal 25-ta
cze$é. Ile cukru mu zostalo?

639. Gospodarz mial 495 hl 42 | zyta; z tego zyta zostawil so-
bie 174 hl 11 |, a reszte wyslal do miasta w workach i do kazdego
nasypal po 1 hl 27 . Ile workéw wystal do miasta?

640. Trzeba wykopaé réw na przestrzeni 75 m 5 dm. Ile bedzie
kosztowalo wykopanie tego rowu, jezeli za wykopanie kazdego dm
zadaja 3 z1?

641. W sklepie byly 2 gatunki maki: 32 kg 3 hg po 16 gr za 20 hg
i48 kg 7 hg po 80 gr za kg. Ile kosztuje wszystka maka?

642. Ile wazy drut 18 m 2 dm dlugi, jezeli m tego drutu wazy
600 g?

643. W sklepie kawa byla w dwéch beczkach: w jednej 7 q
16 kg, a w drugiej o 4 kg mniej. Ile kosztuje wszystka kawa, jezeli
kg kawy w pierwszej beczce kosztuje 7 zl, a w drugiej 6 z1?

644. Litr zyta wazy 744 g. lle wazy 7 hl 33 | zyta?

645. Litr pszenicy wazy 765 g. Ile wazy 9 hl 25 | pszenicy?

646. Na 2 miesiace 10 dni jednemu zolnierzowi daja 105 kg
chleba. Na ile dni starczy dla 5 zolnierzy 90 kg chleba?
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Wszystkie dzialania.

647. Gospodarz kupit 18 ha ziemi za 22680 zl; po roku sprze-
dal ziemig¢ za 30240 zl. Ile zyskal na kazdym ha?

648. Pociag towarowy przebiega w ciagu 28 godzin przecietnie
1008 km. W ciggu ilu godzin przejdzie 468 km?

649. Kupiec ma 384 1 octu; do kazdych 16 1 tego octu dolal
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